

# DEBRECZEN

XIX. évfolyam 192. sz.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Ára: 12 fillér

## A FÖLD TÖRVÉNYE ÉS A VETŐMAG TÖRVÉNYE

Vitéz Horthy István Kormányzóhelyettes kenderesi temetésén  
elmondotta Révész Imre püspök

Életnek fejedelme, dicsőséges Úr Jézus Krisztus, Te vagy miénkünk mind életünkben, mind halálunkban egyetlen nyereségünk és fő vigasztalásunk! Amen.

Főméltóságú Kormányzó Úr, mélyen tisztelt gyászoló család és gyülekezet!

A boldog feltámadás reménysége alatt szóljon hozzánk még egyszer a búcsúvétel fájdalmában Istennek vigasztaló örök ígéje.

Szent János evangéliuma 12. részének 24. versében ezek Urunk Jézusnak szavai: „Bizony bizony mondom néktek: Ha a földbe esett gabonamag el nem hal, csak egymaga marad; ha pedig elhal, sok gyümölcsöt terem“.

Ismét meg kellett nyílnia az ősi földnek, hogy befogadjon Valakit, akit ennek az ősi földnek népe és ennek a drága családi hájléknak lakói be' másképpen vártak haza!

A földdel együtt pedig megnyíltak a szívek is. A fájdalom villámekéje hasított rajtuk véres barázdát. De most ott áll fölöttük az Örök Magvető s szelíden kérdi: Befogadjátok-e az én ígémet, mint egyetlen vigasztalást és befogadtok-e az igében Engem, az egyetlen orvost?

Ó, nem látjátok-e, testvéreim, hogy az Ó ígéje, mint villámát már kiontott viharfelhőből a napsugár, reáragyog erre a sötétségbe merült magyar földre és egyszerre világosítja meg számunkra a föld törvényét és a vetőmag törvényét?

A föld törvénye az, hogy fel kell hasogattatnia, mert áldást csak úgy teremhet. A földi áldások áldását: az erős, egységes és győzhetetlen nemzeti életet pedig a föld csak úgy teremheti meg, ha folyvást vérrel és könnyel termékenyül. Isten minden más fölött a mi magyar földünket és nemzetünket ajándékozta meg azzal a csodálatos kiváltsággal, hogy az európai történelemben ezer év óta példázhatja a vér és a könny nemzettermő erejét. Megrendítően mély igazsággal látta meg a költő: a magyar hazának nincs más kincse, csak egy szentelt fájdalom. Ó de ez a kincs mekkora élőtlőke, milyen titokzatosan és elpusztíthatatlanul nő és gyümölcsözők! Mily óriásit nőtt most is, látsátok, ezzel a koporsóval! S a benne elpihent hős szívre és az ősi földre, amely e szívet a feltámadásig magába öleli, mennyire fog majd találni a másik költőnek, a Tiszántúl örök magyarjának a gyászban is halleltűző szava:

Szentebb a föld, honunk áldott alapja,  
Mióta, nagy szív, benne nyugoszol;  
Szentebb a múltak ezredévi lapja,  
Mióta, nagy név, hozzá tartozol...

De a föld törvénye csak a gabonamag törvényével együtt jelenti teljes egészében Isten felséges akaratát. A gabonamag törvénye pedig az élettermő és az életet megsokszorozó halál. Jaj a búzaszemnek, amelyik nem akar meghalni, hanem csupán penészes múzeumi tárgy akar maradni, mint a Fáraók sírjában — de jaj azoknak is, akiknek élete a meghalni nem akaró búzaszem halálától függ! A nemzetihalált sohasem történelmi földrengések, partatlan vértengerek idézik elő, hanem egyszerűen az, hogy a nemzetet alkotó egyének nem akarják vállalni többé a gabonamag törvényét: az élettermő és az életet megsokszorozó halált. Egyedül akarnak maradni. Bezárkóznak egy beteg és gonosz individualizmus kívül tündöklő, bent szennyes elefántcsont-tornyába. Legyen egymaga az én! Legyen egymaga a gyermek is, aki-ben az én önmagát bálványozza! Így hal meg a nemzet a meghalni nem akaró egyénekben, mielőtt még a harctereken beteljesülne végzete.

Vitéz Horthy István, te áldott ifjú aranyamag, aki e világ krisztusellenes gondolkozása és példája szerint igazán elég lehetnél volna

egymagadnak az erő, tekintély és hatalom korán elért magános ormán — te megtanultad Megváltótól a gabonamag törvényét és boldog engedelmisséggel hullasz alá az ezeréves magyar földbe, hogy ott meghalj és sok gyümölcsöt teremj! Ó, a sötét barázdában, ahol most egy nemzet öröme és reménysége temetkezik el veled együtt, mi könnyeinken át is látjuk Jézus arcát, aki ott várt és átölelt téged. És Jézus azt mondja a mi fájón, de engedelmesen megcsöndesedő szívünknek erről a halhatatlan halotról: Magyarok, ne sírjatok. Ó már egészen az enyém és én egészen néktek adom őt. Adom benne új, szebb, magyarabb és krisztusibb magyar jövődűs aranytermését: példát és zálogot. Adok benne új kegyelmi jelt az életre és a feltámadásra. Mert az élet és a feltámadás — az egyéné is, de az egyén boldog halálából kisarjadó és megújuló nemzeté is — Én vagyok, magyarok, Én, a ti egyetlen Uratok, Királyotok, Megváltótok és aki hiszen énbennem, ha meghal is él az.

Jertek és ebben a Krisztustól nyert bizonyosságban imádkozunk:

Te mondd nekünk, Urunk, a Te áldott igédben, hogy „akik könnyhullatással vetnek, vigadozással aratnak majd; aki vetőmagját sírva emelve megy tova, vigadozással jó elő, kévéit emelve.“ (126. Zsoltár 5—6.) Megalázzván magunkat hatalmas kezéd alá, könyörgünk Hozzád, legyen minékünk most és ezután is minden időben a Te igéd szerint.

Könnyhullatással rejtjük földbe ezt a drága vetőmagot és sírva emeljük fel Hozzád, még egyszer megköszönni: Te adtad, Te vetted el, a Te neved legyen áldott! Földi gyászunk mélysége fölött hitünk megmutatja az örök élet vigasságát, ahova Szent Fiad érdeméért mindazokat befogadod, akik az Ó nyomdokain felveszik a keresztet és nem szánják életüket letenni a szeretetükre bizottakért.

Vérő kezedet imádvá és vessződet megcsókolvá kérünk, irgalmas Atyánk: szenteld meg és tedd vigasságos nagy magyar aratásnak magvetésévé ne csak ennek az ifjú szívnek és minden hős honvédő társának kiomlott vérét, hanem az érte és értük omló könnyeket is.

Szenteld meg édesatyai fájdalmát Kormányzóknak, nemzetünk Atyjának és aki mindnyájunkat az ő jóságos, erős és bölcs földi őrzetere bízta, légy öneki magának hűséges őriző pásztora, hogy még a halál árnyékának völgyét is ingadozás nélkül járja s mindazt elvégezhesse és elhordozhassa, amit reá bízta és reá mértél, a teljes diadalig.

Szenteld meg fájdalmát az anyai, a hitési, a gyermeki és a testvéri szívnek, közelvalóknak és távolvalóknak, a színed előtt most egyetlen nagy síró családdá vált egész nemzetünknek. Engedd, hogy legyünk és maradjunk mindenkor egyek mind mi magyarok, ne csak a gyászban, hanem a megvigasztaltatásban s az eljövendő örömben is; ne csak az érzelmekben, hanem a munkában, a harcban, az áldozatban is; ne csak a magunk keresztje alatt roskadozva, hanem a Krisztus keresztjén, Óvéle együtt megfeszítette is.

Az Ó szent nevéért kérünk, hallgass meg s tégy bennünket, szegény magyarokat a vigasztaló Szent Lélek közösségében Krisztusnak egy népévé. Amen.

### MIATYÁNK...

„Ama nemes harcot megharcoltad, futásodat elvezetted, a hitet megtartottad: végezetre eltételezted néked az igazság koronája, melyet megad néked az Úr ama napon, az igaz Bíró; nemcsak néked pedig, hanem mindazoknak is, akik vágyva várják az Ó megjelenését.“ (II. Timóth. 4 : 7—8.) Amen.

# EGY NEMZET TEMETETT...

## Hösi halált halt Kormányzóhelyettesünk utolsó útja

Az egész magyar nemzet mély gyászba, a baráti nemzetek mély részvétele kísérette utolsó útjára vitéz Horthy István kormányzóhelyettes, ki életét áldozta hazájáért.

Kossuth Lajos temetése óta nem volt Magyarországon gyászszerartás, mely annyira megillette volna a magyarok millióit, mint az ifjú kormányzóhelyettes temetésén.

Valóban az egész ország gyászoló s rzenőmillió magyar gondolata szállt a ravatal felé.

### Az Országház kupolacsarnokában

Az Országház kupolacsarnokában folyt le a nagy temelési szerződés. Az oroszlanos bejáratától a kupolacsarnokig minden feketébe öltözött, két oldalát hatalmas áldozati lángok égtek és végig az egész lépcsősorot koszorúk szegélyezték. A képviselőházi őrség alabárdjain csillog az áldozati lángok fénye.

A gyász külső pompájának keretében még jobban szívbemarkol a hatalmas ravatalon nyugvó egyszerű barna lötyfakoporsó. Semmiféle dísz nincs rajta. Csak a hiszti tör, egy kissé kopottas, sokat használt repülőgépi sapka, a mezél virágokból font koszorú, amelyet a hű feleség szedett ki az orosz mezőkön és a vöröskeresztes nővérekkel font a vonatban, ahol a trügédjáról szóló hír érte. Azután egy másik koszorú, a főméltóságú párnák a koszorúja, amelyet a gödöllői kastély virágaiól az édesanya, a Főméltóságú Asszony állított össze. A koporsó lábánál fekszik az özvegy egy másik koszorúja és a kisfiú piros-fehér rózsákkal font koszorúja. Közvetlenül a koporsó előtt vannak az államfők, a kormányfők, a külföldi és a magyar kormány tagjainak koszorúja. Az egyik gyertyatartó mellett ott áll az egyszerű fátyol készült tábla, fekete lapján aranyozott felírással: „Itt nyugszik vitéz nagybátyai Horthy István.”

Az egyházi, közjogi és katonai méltóságok gyülekezése már fél 10 óra előtt megkezdődött. Megérkeztek a kormány tagjai teljes számmal. A külföldi diplomaták fekete ruhában, a katonai altasák teljes díszben.

Háromnegyed 10 órakor kürtöző és zászeletadás hallatszik. Érkeznek a külföldi államférfiak képviselői.

Ribbentrop Hitler vezér és kancellárt, Ciano gróf az olasz király és császárt, Toshiaka Okubo a Tennót, Michov Nikola hadügyminiszter Boris királyt, Artukovics horvát belügyminiszter a Poglavnikot, Wuoriman finn követ pedig a finn államfő képviselői.

Erkezésük után már tele van az egész kupolacsarnok, zsúfoltak a hatalmas oszlopok mögött levő folyosók is. Háromnegyed 10 órakor érkezik meg Albrecht királyi herceg ezredesi egyenruhában, tábori díszben. Pár perccel utána József királyi herceg tábori díszben, marsalbotlalt s mögötte József Ferenc királyi herceg ugyanazak katonai egyenruhában. Utánuk érkezik Augustza királyi hercegasszony, Anna királyi hercegasszony és Magdolna főhercegnő.

Pár pillanat múlva gróf Edelsheim-

Gyulay Lipót és felesége, a fiatal Főméltóságú Asszony szülei érkeznek és elfoglalják helyüket a családtagok részére kijelölt székek csoportjában. Tíz óra előtt tíz perccel érkezett Serédi Jusztinián bíboros-hercegprímás.

Öt perccel tíz óra előtt kigyulnak a kupolacsarnok óriási csillárjai, mindenki elfoglalta már helyét.

A ravatal mellett hat testőr áll teljes díszben szoborszerű mozdulatlan-sággal. Mellettük pilótaajtászi őrség. Egyszerű fekete talárban vonul fel papsága élén Ravasz László püspök.

### Megérkezik a gyászoló család

Pontban 10 órakor érkezik Horthy Miklós, Magyarország kormányzója, a gyászbaborult apa, a sűrű gyászfátyolba borított Főméltóságú Asszonnyal és a főméltóságú özvegygel együtt.

Megilletődött néma csend fogadja őket, minden szem résztvevő tekintettel fordul feljűk. A külföldi követek, a páholyokban helyet foglaló előkelőségek, a kormány tagjai, akik illo-helyet kaptak a kupolacsarnokban, a kormányzó pár érkezésekor mind fel-emelkednek helyükről és néma csendben várják, míg a ravattól jobbra elfoglalja helyét a gyászoló család.

### Ravasz László püspök gyászbeszéde

#### „Ime elbocsátunk Horthy István utolsó utadra”

Ravasz László püspök a következő szótárdézzel kezdte beszédét:

„Megújul a Te ifjúságod, mint a sasé...”

Azután így folytatta:

— A napnak elég egy vizezsepp, vagy egy ilyekdarab, hogy sugara megtörjék rajta és kibontsa mind a hét rejtőzködő színét. Így török meg néha az Isteni kijelentés napfénye egy-egy földi képen, emberi szólon. A Szentírás világában közbüledem volt, talán közmondás is, hogy a sasok nem halnak meg, hanem elrejtőzködnek szem nem látta sziklaüregekbe: s egyszer csak tüzet fog a fészkiük alja és a lángokból megijedva szállnak fel. Ezt a keleti szólásmondást, atüzből megijedő sas képét ragyogja át mennyel világosságával az Isteni kijelentés, amikor bűnbe, bánatba, sebekbe, halálba zuhan emberi életünk felett az Isten megváltó, gyógyító és újjászülő erejét hirdeti. „Megújul a Te ifjúságod, mint a sasé...”

— Ezt üzeni nekünk most és itt az Ige harmas értelemben.

— A magyar nemzet ezer év alatt sok nehéz időt ért meg és sok nagy feladatot elért. De nehezebb időt nem látott és nagyobb feladatot nem várt rá, mint az összeomlástól a most folyó háború végéig. Újra hont kell foglalnia. At kell alakulnia. Ki kell vinni helyét az újvilágban: a régi összetört Magyarországból új Magyarországot kell teremteni. Akire Isten rábízta ezt a munkát, a vezérseget e roppant feladat teljesítésénél, attól olyan nagyot vár, hogy csak különös kegyelmének esodálatos segítségével lehet elvégezni. A leghatásosabb segítség éppen az, hogy az idő eljöttével rendel melléje méltó munkatársat, aki ifjú hittel, erős szívvel mellette álljon.

„Megújul a Te ifjúságod, mint a sasé” — suhant át az ihletés a magyar országgyűlés és törvényhozók lelkiismeretén és hunc ott áll az ifjú sas apja mellett.

Ki felelti ki ezt a jelenetet, amikor a fiatal kormányzóhelyettes Magyarország kormányzójának hűséget esküdött?

Ugyanaz a vér: ezeréves, tiszta magyar; ugyanaz a lélek: bátor és lova-

A Kormányzó Úr arcán láthatók a súlyos csapás vonásai, de keményen tartja magát és nyugodt, határozott léptekkel halad a ravatalhoz s kíséri helyére a Főméltóságú Asszonyt és az özvegyet.

### A Kormányzó Ur vigasztalja az özvegyet

Abban a pillanatban, amikor a ravatal jobboldalán leülnek, az özvegy fiatal, karesú alakja előrerokad és a földig érő fátyol alatt megrázza a zokogás. A Kormányzó oldalát fordul, néhány vigasztaló, gyöngéd szót mond halkán menyének, azután a hűvese felé fordul tekintete, ki fátyolos szemmel néz fia koporsójára.

Amikor a Főméltóságú Kormányzó Úr és családja helyüket elfoglalták, felhangzott az Operaház énekkarának gyászdala, Huber: „Halálnak éjszakája” című éneke. Azután a református teológia énekkara „Most mutasd meg nekünk erődöt” kezdetű szoltári énekelte szívbemarkoló erővel.

A gyásznépek elhangzása után dr Ravasz László püspök lépett a ravatal elé és magasszárnyalású gyászbeszédet és imát mondott.

széles, gyöngéd és erős; ugyanaz a látás: széles, tiszta, nyugodt; ugyanaz a kemény derék, büszke tartás, a halálba vigyázó magyar katona fejtartása, csak egy más, új emberítő pásmájában: az örök magyar a huszadik század második felében. Milyen nyugodtan nézett apa a fiára: biztos remény és győzelem tudat fényelt a nézésében milyen megértéssel, fíat hódolattal nézett a fíu az apjára: nézése csupa fogadalom és hűség; hogy röpködött a két sas körül egy galamblelek: remegő imádságaival a hűves és édesanya lelke.

Kisütött a fellegek közül a nap, mint-ha a magyar nép jótetszése mosolygott volna fel: öreg gazdánk, megújul a Te ifjúságod, mint a sasé.

Isten azt mondta: A ti gondolatotok nem az én gondolataim. S az Ifjú Sas tört szárnyaival: egy marék por és hama.

Újra felharsan az Ige: „Megújul a Te ifjúságod, mint a sasé” — még titokzatosabban, még dacosabban. Most magának az ifjú hősnek szól.

— Saslélek volt, bátor, komoly, egy klassz magányos. Szerette a magasságokat és a nagy távlatokat. A kötelesség-feljesítés mintaképe volt már gyermekkorában. Tiszteletűd, szerény, de ön-álló és felelősséget vállaló szellem.

— Láttam egyszer egy óriási gyárban, kétszáz fiatal mérnökkel, egy ilyetemben rajztáblán fölő hajolt, ő illett leginkább bele e roppant műhely káptalanjába. Láttam bajnoki játékon: nem volt szebb dalia nála Hunyadi László óta. Beszélgettem vele ország dolgában: határozott, jóakarattal, fegyelmzett és bölcs volt minden ítélete. Előttem sugárzik az arca, midőn ifjú hűvesével Isten színe előtt megáll s látom apai tekintetét, amint sorsofűr-késző szeretettel kífia szemébe néz. Minden magyar embert átmelegített az öröm, amikor vele találkozott. De jó, hogy vagy, fajtánk aranyága, ezeréves törzsünk legszebbik hajtása, sugárzó magyar ifjúság szép ígérete!

— Azt hittük feifigyelnek rá benne és az ő seregében megújul az ország.

— Lángoló gépmadár zuhan a Don mezejére. Tüzből felröppent egy gyémántfollú sas, az örök magyar Phönix. István vitéz és élére áll egy esodálatos

seregnek: a hősi halált halt magyar fíak seregének.

— „Megújul a Te ifjúságod, mint a sasé”. Harmadszor már a husvét győzelemmel harsan fel az Ige és szavát visszhangozzák az örökkévalóság boltjái. Ugy van, ámen, énekelik a mennyel seregek az angyalokkal és szeráfokkal együtt: úgy van, ámen, erősíti az anyaszentegyház és minden hívő lélek bizonyágátétele. Igen, a lélek fíradt sas-madár és meg kell újulnia. Nem bírjuk a bánatot: a megújító vigasztalás után kiáltunk. Nem bírjuk bűneinket: eseng a lélek: megújuló boosánat után. Mál-laszt pusztít a halál: megújított életet keresünk. Lélek, te véuhedt sas-madár, rejtőzz el sziklabarlangodban, körülte-fel meggyújtott máglya ez az égő világ röppej fel örökkévaló magasságok felé.

— Erre tanít az Ige is. Ósrégi képe a keresztényen misztikának, mely Krisztust hasadt köszálnak, sziklaüregnek nevezl.

— Ósrégi kép az is, amely Krisztus keresztjének áldozatát s elégtételt égő tűznek, lángoló oltárnak nevezi. Mind a ke'tő ugyanazt mondja: a lélek Krisztusban újul meg, az Isten Krisztusban boosátja meg bűneinket, általa gyógyítja meg sebeinket, benne van a válság, feltámadás, örök élet.

Fiatal hős, Krisztusodban bűnboosánat és örök élet vár; véző szívű család, síró magyarság: Krisztus sebeiből öző-lik a vigasztalás és gyógyulás patakja, a halál árnyékában járó nemzet: Krisztusban megújul a Te ifjúságod, mint a sasé! Áldja az én lelke az Urat!

— Örökkévaló Istenünk, Mennyei Atyánk! A mi gondolataink nem a Te gondolataid és a mi utaink nem a Te utaid. Nem kérdeztél meg, amikor teremtetél és nem kérdeztél meg, amikor a földi világ húsággal s siralmai közül visszahívsz. Tudjuk és valljuk, hogy Ur vagy mennyen és földön és amikor felőlünk határozol, csak örök bölcses-séggel, szent akaratoddal és atyai szíved szerelmével tanácskozol.

— Ezért porba omolva áment mon-dunk akaratodra.

— De áldunk Téged, hogy megterem-tetted és nekünk adtad Ot. Köszönök a szülők a drága fíut, a hűves a szerető férjet, a gyermeket az édesapát. Ot elve-szítve is milyen gazdagok! Köszöni ez a nemzet a példát, amit adott, a nagy áldozatot, amelyet mindnyájunkért hoz-tott, köszönjük ezt a gyönyörű ifjú életet — sugárzó kép a hősi halál bás foglatatában.

— Könyörgünk Hozzád, hogy e szí-veztakasztó magvetésből nőjjon drága kalász, áldott aratás. Ne halt legyen hí-ába a legbeesebb élet! Ktonaink me-ritsenek e halál feletet kútjából új erőt, legyenek még elszántabbak, a nép ve-zetői az omledékon hlvőbb építők, a dol-gozó milliók még szorgalmasabbak, az anyai szívek erősebbek és az ifjúság eszményei ragyogóbbak: minden ma-gyar még jobb magyar!

— Hajolj le vigasztalással a gyá-szó családhoz. Emberek nem tudják megvigasztalni, sebeit meggyógyítani, emberi erő nem tudja őket felemelni. De Te Atyánk a mindenhatóság és az örök szeretet vagy. Neked nem áll el-len a fájdalom, feleited nem úr a vesz-tesség. Te erősebb vagy mint a halál, Oltalmazd meg országunk kormányzó-ját, kiért hőbben nem imádkozott még imádkozó nepe. Mutasd meg nekünk a Te akaratodat, ne rejtés el előlünk a Te útjaidat, vezess ki a Te népedet ebből az omlott állapotból.

— Könyörgünk Hozzád minden ma-gyar honvédért: őrizd meg őket; sebe-sültjeinkért: gyógyítsd meg őket; hal-ott hősienkért: vidd át őket királyi szí-ne-d boldog látására, özvegyeiket és ár-vaikat szányaiddal takargasd be. Kö-nyörgünk Hozzád Magyarországot; tárd ki előtte az élet kapuját. Zás-zalóinknak győzedelmet, harcólóknak bé-kességet, holtaknak örök életet, élők-nek kegyelmet!

— Hallgass meg minket a mi Urunk Jézus Krisztus által, aki így tanított imádkozni minket.

Ravasz László püspök ezután elmon-dotta a Miatyánkot, majd így fejezte be beszédét:

— Ime, elbocsátunk Horthy István utolsó utadra, őseid sírboltja felé. Le-gyen plihenés békeséges, míg poraid felett a Te Megváltód meráll. Legyen

**Mindenki gyanus**  
az Apollóban  
Svéd kalandor történet, az izgal-mak és a humor filmje.  
**Karády Katalin**  
Valahol oroszországban  
Magyarokról-magyarokhoz szóló, szívvel, lélekkel készült filmje.

**Vígyszínház mozgó**  
Ma 5, 7, 9 órakor az érdekes, iz-galmas, művészi magyar film:  
**Jelmezbál**  
Fősz.: Szörényi Éva, Ajtay Andor  
Greguss, Turay Ida, Bilcsi.

**Hungária filmszínház**  
Zilahy Lajos „Urliány” c. nagy-sikerű vígjátékának filmváltozata  
**Egy lány elindul**  
Főszereplők: Szörényi Éva, Páger Antal, Mezey Mária, Csorós, Ró-zsahegyi, Mály Gerő, Gózon.  
„ELEVEN MOTOR”, Walt Disney trükkfilm. **VILÁGHIRADÓ**

a feltámadásod dicsőséges és majd a kegyelem királyi trónja előtt a hűs és igaz bizonyosság, az Egyetlen Közbenjáró éretted való esedezése hathatós és fogantatos, Koronázzon meg az Örök Ir-galom!

Ravatalbontás

Elhangzott Ravasz László püspök megható imája és felzendült a zsolttár: Te benned bízunk elejti fogva... Utána az Operaház énekkara a Szózatot énekelte el, majd a ravatalbontásra került a sor. Az Operaház zenekara Stegried gyászindulóját játssza.

Egymásután viszik le a koszorúkat, először a család koszorúit, majd egy repülőszízes hozza a fejfát a koszorúk után. A gyászmenet megindul, Ravasz László püspök lassan lépdel le az Országháza főbejáratánál, utána halad a vitéz Horthy István koporsóját, rajta van a nemzet hősi halottjának repülőhadnagy sapkája és tőre. Minden szem a kupolacsarnok kijáratá felé fordul, ahol a gyászborult Főméltóságú Asszony és a Főméltóságú özvegy halad Horthy Kormányzó Úr jobbján.

A szemekből kicsordulnak a könnyek

Kormányzó Urunk karongva vezet le hitvesét a lépcsőkön, megilletődött arcok, könnyező szemek kísérik minden lépést, ahogy lassan, egymás után rója le a lépcsőket.

Könny csillog a Kormányzó Úr szemében is, de nem tudja könnyeit visszafogni gróf Ciano az olasz külügyminiszter és Ribbentrop a német külügyminiszter és azok a képviselők, a vitézek, akik sorfalat állottak, azoknak a szemükből is kicsordult a meghatótt-ság könnye.

Pilóták vitték a koporsót a gyászvonatra

A Berlini tér minden oldalát rendőrkordon vette körül és itt a kordon mögött is ezrével szorongott Budapest népe, hogy végső búcsút vegyen Kormányzóhelyettes Urunktól.

Amint a koporsót hozó ágyútalp betördült az indulási oldal udvarára, a zenekar a Himnuszt játszotta, az alakulatok pedig feszes vigyázzállásba arvedtek.

Lassú méltósággal haladt a menet egészen a királyi váróteremig, ahol a pilóták leemelték a koporsót és vállukra véve a várótermen keresztül kivitték az üvegcsarnokba és elhelyezték a vonaton.

A Kormányzó Úr Öfőméltósága hitvesével és az elhunyt Kormányzóhelyettes özvegyével a királyi váróteremcsarnokba vezető ajtónál álltak meg, szemlélődtek.

Cegléd és Szolnok búcsúja

Cegléden az állomáson ezrekre menő emberfőleg várta a Kormányzóhelyettes Úr földi maradványait szállító külvonatot. Sárkány Gyula polgármester a város, Szemző Imre őrnagy pedig a helyőrség koszorúját helyezte el.

A vonat háromperces tartózkodás után továbbhaladt.

Cegléd közönsége néma tisztelegéssel búcsúzott a nagy halotttól. A városban az összes üzletek egész nap zárva maradtak.

Az olasz rádió helyszíni közvetítést adott a nagy temetésről

Róma, aug. 27. (MTI) Az olasz rádió csütörtökön délután helyszíni közvetítést adott vitéz Horthy István Kormányzóhelyettes budapesti temetéséről. Az éter hullámain át így az Olaszországban élő magyarok és nagyszámmal az olasz hallgatóság is követhette az Országház kupolacsarnokában lefolyt megrendült szertartást.

Csütörtökön délután a saját hasábas tudósításokban számolt be a budapesti gyászszertartásról. A Giornale d'Italia kiadott tudósítója rendkívül szemléletes leírást közöl a gyászszertartás fontos részeit szomorú külsőségeiről. Röviden ismerteti Ravasz László gyászbeszédét, majd pedig a megjelent előkelőségek

Ágyútalpra helyezik a koporsót, megindul a gyászmenet

Az Országház főkapuja előtt a koporsót ágyútalpra helyezik és megalkul a gyászmenet. Elöl megy a rendőrség lovas felszáda, a gyászkíséret parancsnoka, lovastestőrség, egy század lovas-ság, gyalogos testőrség, félzászlóalj gyalogság, katonai zenekar, keresztvivő, rendjelvivők, a Kormányzóhelyettes Úr ítélkari hivatalának vezetője és tisztviselői, koszorús kocsik, dr. Ravasz László református püspök vezetésével a papság és az egyházi énekkar. Ezután jön a koporsó az ágyútalpon, a Kormányzó Úr Öfőméltósága, a Főméltóságú Asszony és a Kormányzóhelyettes Úr özvegye Öfőméltósága, a gyászoló család, a kormányzó kabinetiroda és katonai iroda főnökei, a testőrség parancsnoka és a szárnysegédek (kétoldalt), idegen államfők képviselői, királyi hercegek, a hercegprímás, az apostoli nuncius, a miniszterelnök, az Országgyűlés két házának elnöke, a miniszterek, a Budapesten akkreditált követek és ügyvivők, a koronaőrök, a legelső állami számvevőszék elnöke, a legelső bíróságok elnökei, a honvédezőrcik főnöke, vezérezredek, hadseregparancsnokok, a légierők parancsnoka, a budapesti hadtest parancsnoka, a légvédelmi erők parancsnoka, a rokonság, tilkos tanácsosok, a Mária Terézia-rend lovagjai, palotabölgyek, az Országgyűlés két házának alelnökei, a többi méltóságok hosszú sora. Fél zászlóalj gyalogság, egy üteg tüzérség, pilótanövendékek küldöttsége, a lovasrendőrség felszáda zárta be a gyászmenetet.

A nyugati pályaudvarig terjedő útvonalon a gyászolóközönség tízezei álltak sorfalat mély megilletődéssel. Sokan könnyeztek, a tömegből fel-felhangzott a zokogás.

ben a vonaton levő koporsóval. A vonaton Ravasz László református püspök mondott imát. Az ima után gyászenek következett, majd a vonatot hátrattolták és a Kormányzó Úr Öfőméltósága felségítette hitvesét és az özvegyet a külvonaton szalonkocsijába.

Ezután a Kormányzó Úr szárnysegéde kíséretében visszatért a királyi váróterembe és egymásután búcsúzott el a külföldi államok képviselőitől, a kormány tagjaitól, a magyar előkelőségektől és Ravasz László püspöktől. Ezután maga is beszült a vonatra.

A várócsarnokban tartózkodó papság néma imája közben lassan elindult a Kormányzóhelyettes Úr koporsóját vivő vonat. Ebben a pillanatban több agyúlövés dördült el, a katonazenekar pedig a Himnuszt játszotta.

Szolnokon a Kormányzóhelyettes Úr hamvait szállító Turán-vonat 14 óra 35 perckor érkezett a pályaudvarra, ahol már órákkal előbb a város, vármegye, társadalmi egyesületek küldöttsége sorakoztak fel, hogy utolsó istenhózzádol mondjanak a nagy halottnak. A Turán-vonat 8 perccel időzött a pályaudvaron, ahol a közönség néma kegyelettel hódolt a halott emlékének. A Turán-vonat 14.43 órakor hagyta el a szolnoki pályaudvart.

névsorát, kiemelve Ciano olasz és Ribbentrop német külügyminiszterek jelenlétét.

A Stefani iroda budapesti tudósítója megállapítja, hogy a magyar nemzet mélyszégyen-fájdalommal, de ugyanakkor tüszkeséggel kísérte utolsó útjára hősi fiát. A temetés napján az egész magyar nemzet Horthy Kormányzó Úr felé fordult szeretetteljes és ragaszkodásával, aki annakidején megszabhatta az országot a kommunizmustól, böcs politikájával visszaadta Magyarországnak hatalmi állását és újabb győzelemre tudja majd vinni Magyarországot a bolsevizmus, az európai civilizáció és a magyar hazá e közös ellensége ellen.

A Popolo di Roma budapesti külvonatos tudósítója írja, hogy a magyar nép részvétének és szeretetének megnyilvánulása Horthy Miklós Kormányzó Úr iránt valóban megható arányokat öltött. Az ország legtávolabbi részéből is küldöttségek érkeztek a nagy temetésre. Szerdán százezrek vonultak el a Kormányzóhelyettes Úr ravatala előtt. Az olasz kormány az uralkodó és a Duce

Végső búcsú Kenderesen, az ősi otthonban

Kenderes, aug. 27. Délután 4 órakor gördült be a Turán-vonat Kenderesre, magával hozva a gyászkocsit, vitéz nagybányai Horthy István Kormányzóhelyettes koporsójával. Megjelentek az állomáson a debreceni hadtest parancsnoka, Révész Imre felsőházi tag, a tiszántúli református egyházkerület püspöke, a jásznagykunszolgalmegyei főispán és alispán, nagyszámú megyei küldöttség, a rendőrség vidéki főkapitánya, a csendőrkörlet parancsnoka, a főszolgabíró és Kenderes község előjárósága.

A koporsót a gyászoló tömeg sorfalat között gyászhintón vitték a Horthy-kastély parkjába és harangzúgás közben helyezték ravatalra.

Amikor a ravatal mellett elhelyezkedtek a Kormányzó Úr, a Főméltóságú Asszony és az özvegy, valamint a Budapestről jött előkelőségek, a refor-

mátus énekkar a XC-ik zsolttart énekelte el.

Ezután Révész Imre püspök imádkozott, majd nagyhatású gyászbeszédet mondott, melyet lapunk első oldalán közlünk.

A gyászszertartás a »Menj el a te nyugalmadba...« kezdetű zsolttarral ért véget. A koporsót visszatették a gyászhintóra és megindult a gyászmenet a kenderesi temetőbe, ahol vitéz nagybányai Horthy István Kormányzóhelyettes a Horthy-család sírholtjában örök nyugalomra helyezték.

A Kormányzó Úr, a Főméltóságú Asszony és az özvegy háromnegyed négy órakor hagyták el Kenderest a Turán-vonattal, ezt követte egy negyed óra múlva a külvonaton, amely az előkelőségeket hozta a fővárosba. A vonat 10 órakor érkezett meg.

Igy történt...

Harctéri tudósítás vitéz Horthy István hősi haláláról

Valahol a keleti arcvonalon, Ráthonyi János hdpörmester honvéd haditudósító század.

Eltettem fehér papír. Nézem, nézem s oly nehezem írom rá apró fekete betűkkel: Egy bajtársaim ismét kevesebb... Vagy talán így: egy repülőnk nem tért vissza. Milyen egyszerű és mégis milyen szomorú ez a mondat.

Történelem van benne. A honvéd nem fél a haláltól, nem retten vissza semmitől. Egy bajtárs elesett. A szív hangosabban dobog és még keményebbre feszülnek az ajkai. Egy bajtárs meghalt? Hős volt, megdicsőült. A honvéd most csak az otthonmaradotokra gondol. Az Apára, Anyára, a feleségre és a gyermekekre.

Hogyan is történt? Hol is kezdjem? Szent István-napja van s egyszerű kis ünnepségre készülünk az orosz falucska közepén felállított hármashalmú apostoli kereszt előtt. A napos tizedes futva jön:

— Hadapród úr, egy magyar vadászgép zuhanat le itt a közelben...

— Istenem... — csak ennyit tudok szólni, mert a szívem a torkomban ver. Autón rohanunk, gyenge fahidak reccsenek alattunk. Egy motorbiciklis honvéd jön.

— Azt mondják a Kormányzóhelyettes Úr gépe... — kiáltja magából kikeltten.

A döbbenet belém fojtja a szót. Hosszú másodpercek telnek el, csak némán nézünk egymásra. — Az nem lehet — szakad ki belőlem a lázadó szó.

— De igen — mondja szinte sírva a motoros honvéd — a légvédelmi tüzérek látták... Ismerik a gépet. Héja V. 421.

— Előre!

Felsír a motor, ahogy kapaszkodik fel a mezei úton a dombra. Szelidhajlású rétek közt kanyargunk. Puha pázsitzöngyök takarja a dombokat. Fent a peremvonalon, mint valami gyászos keret, fenyőerdő sávja szalad végig. Milyen szelid a táj, milyen puhák a dombok. És mégis embert öltek.

Mögöttünk terepjáró gépkocsik igyekeznek felfelé az úton. Az autó orrán a hadseregparancsnoki jelzés.

Megáll az autó és futva sietünk a roncsok felé. Körülötte honvédek dolgoznak... Ők látták a zuhanást, erdei tábortól pár száz méterre történt.

A szem elhomályosodik, a könnyek tolazkodók. Az acélmadár tépeltén nyúlik el a réten. Törzset már betemette a homok, épen maradt szárnyán ott a felírás: V. 421.

Síri csend, még a szél is elhallgat. Vitéz Jány Gusztáv vezérezredek, hadseregparancsnok és a hadsereg vezérkari főnöke állnak most a romok elé.

A honvédsapkák lekerülnek, feszes vigyázzba mered mindenki. Tisztelegünk nemzeti hősünk, vitéz nagybányai Horthy István, kormányzóhelyettes, pilótafőhadnagy holtteste előtt.

Imádkozni akarok, de nem jut semmi az eszembe. Aztán panaszosan, könnyőrgöve mormolom a nemzeti imát: Isten áldd meg a magyart... Nyujt fejeje védő kart, ha küzd ellenséggel...

Azt hiszem ezt imádkozzuk valamennyien, akik itt állunk e szomorú katafalk előtt.

Pilótahadnagy áll most a hadseregparancsnok vezérezredek elé:

— Kegyelmes úr alázatosan jelentem, vitéz nagybányai Horthy István főhadnagy, Kormányzóhelyettes Úr öfőméltósága ma reggel 5 óra 10 perckor hősi halált halt...

Néma fejbólintás fogadja az elesett jelentést. Erre nem lehet felelni semmit. Az Úr kifürkészhetetlen akarata.

Halk szavak hangzanak, a hadseregparancsnok intézkedik. Aztán katonas, kemény tisztelegéssel búcsúzik az elesett bajtársától.

Körülvesszük az áldozati oltárt. A legfelsőbb Hadúr legdrágább kincsét, a gyermekét áldozta a hazáért... S a történelem lapjaira vérsírók betűkkel íródik: Magyarország Kormányzójának fia hősi halált halt.

Itt állunk tehetetlenül. Tíz körmünkkel kikaparnánk a roncsok alól, ha lehetne.

Most torkunkra toluca a kérdés: — Hogyan történt? Ki tud erre feleletet adni? Hisz egyedül állt a gépben! A pilóta bajtárs csak annyit tud mondani:

— Húszötötök bevetése lett volna ez a főhadnagy úrnak...

A Kormányzóhelyettes Úr öfőméltósága vadászharca feladatának hűség teljesítése közben a harcfelelő megkövetelte alacsony magasságból zuhanat le.

Két magasrangú német tiszt áll most a V. 421—Héja roncsai elé. Épp Szent István ünnepi tábori misére akartak menni, hogy résztvegyenek a magyar bajtársak ünnepségén. Utközben ballották a szörnyű tragédiát.

Elindulok a vadászrepülőterre, megkeresem bajtársait. Erdőn keresztül kúszik a keskeny út. Az erdőszélen álcázott repülőgépek állanak, csak az orukat dugják ki az erdőből. Felderítő gépek. Golyák, bombázók, aztán elkanyarodik az erdő. Itt állomásoknak a vadászgépek.

Itt lakott bajtársaj között Magyarország kormányzóhelyettese.

Deszkából ácsolt bódé, szimpla kátránypapír tetővel. Baloldalt összecsupított tábori ágy, rajta egy pár csizma. Az ágy mellett egyszerű karosszék, tábori ing van rajta szépen összehajtogatva. Az ágy feje felé rádió. Itt hallgatta a főhadnagy úr a Kormányzó Úr üzenetét!

A tisztiszolga, hűséges Inasa, Farkas György honvéd kisírt szemekkel jár a



főméltóságú úr holmijai között. Éppen rakosgatja a ruhákat a kofferbe.

A rögtönzött asztalkán 2 pengő 40 fillér, néhány márká és pfennig hever. Tegnap este még bajtársaival bridzsezett a parancsnoki sátorban, ott nyerte. A falon 300,000-es tércép, mellette tornaszőr.

— Mindennap tornászott a főméltóságú úr — mutatja az inasa, aztán szépen elcsomagolja a főhadnagyi tányérsapkát a kofferbe. Egyszerű horpadt alumínium lavór áll négy cölöpön. Oly kedves és otthonos ez a sátor, csak épp a gazdája hiányzik...

— Ma reggel negyeddét óraker ebresztettem a főméltóságú urat, mert bevétele volt! — meséli Farkas honvéd — jédten ült fel ágyán és kérdezte: — Nem késtünk el?

— Nem, nem főméltóságú úr, a többiek is most ébrednek...

— Percek alatt felöltözött, mire egyet fordultam, már nem is volt itt. A parancsnoki sátor felé sietett, eligazítást... Akkor láttam utoljára.

Prithy Mátyás főhadnagya lép be a sátorba. Körüljárta a szemét az egyszerű bútorokon.

— Árván maradtunk — mondja halván.

Aztán hozzátesszi:

— A legjobb bajtárs volt... Ma kellett volna szabadságra mennie, mert őt s kijelölték az őrnagy úr. De a főhadnagya úr nem fogadta el. Azt mondta, hogy inkább egy legénységi állományú gyónt küldjenek el pihenni. Pedig megérdemelte volna ő is a szabadságot.

Kinyegette a sátorból. A főméltóságú úr kedvenc fája alá ültünk.

— Itt olvasgatott tegnap délelőtt, ha jól tudom Bácskai Béla filozófiai munkáját. Délután egyik hadapród bajtársunk temetésére mentünk, ezt megelőzően a hadseregparancsnokságra hajtott. Onnan jött hős halált halt bajtársunk temetésére. Ő is beállt a sorba. Katonásan, férfiasan nézett szembe az egyszerű koporsóval és figyelmesen hallgatta a tábort lelkész búcsúztató szavait...

— Aztán nehéz lélekkel eljöttünk a úrtól. Este velünk vacsoráztunk, lecsókevest és kényeret, mert ez volt a vacsora. Nem fogadták el semmi mást, csak azt ette, amit a többiek. Pár héttel ezelőtt elrontotta valamivel a gyomrát és ezért koplaló kúrát tartott. A gazdasági hivatali élelmező tisztje ekkor napi 10 deka vaját és félliter tejet ajánlott fel a Kormányzóhelyettes Urnak.

— Köszönöm a figyelmeiségedet — mondotta vitéz Horthy István főhadnagya —, de kérek inkább adjátok oda a vaj- és tejadagot a sebesülteknek, akik nagyon ráfér s meg is érdemlik.

— Ilyen bajtárs volt. Így aztán nem lehet csodálkozni, ha ugyanazt a kosztot ette, mint a többi honvéd, vagy a tisztársai. Este a parancsnoki sátorba mentünk, ahol őrnagyunkkal Szabó Mátyás és Keresztes Béla századosokkal bridzsezett, én ültem le ötödiknek.

— Feszitelen bajtársi beszélgetés folyt a kártyázás alatt, öt csupán a főméltóságú úr megszólítás különböztette meg tisztársaitól. A kártyaparti alig tartott másfél óra hosszat, mert a Kormányzóhelyettes Ur a reggeli bevetés miatt korán fekiált le.

— Holnap jubiliálók — mondta búcsúzásul —, ez lesz a huszonötödik ellenség feletti repülésem!

Ortutay Tivadar hadnagya, a Kormányzóhelyettes Ur törzsének tisztje lép most hozzánk. Vastag dossziét vesz el. Előbe jegyezték fel a főméltóságú úr harctéri életét. Gyorsan átfutjuk.

Július 10-én egy bevetésből visszavérve, a slahovajai repülőtéren szállt le. A szántásból visszamaradt göröngyök igen megrehezítették a leszállást még az olyan kiváló pilótának is, mint vitéz Horthy István. A leszállásnál bal- eset történt. A farkszárny alatti kerék beleakadt a sok gazba és a gép átfordult. Tisztek, legények siettek oda, hogy felemeljék a hátra fordult gépet, kigyólygasséggel kellett kímáznia a pilótaülésből.

— Nincs semmi bajom, nem sérültem meg — nyugtatta meg bajtársait, aztán aggódva kérdezte: — De mi van a gépemmel?

Csak akkor távozott a gép közeléből, amikor a műszaki tiszt megnyugtatta, hogy kis javítással helyre lehet hozni a sérüléseket. Csak ezután ment a lomb-sátorban terített asztalhoz, a félig kiindult ebédhez.

Augusztus 6-án hajnalban azt a parancsot kapta, hogy Korotofjak feletti lévélterben biztosítsa közelfelderítő re-

pülőink munkáját. Reggel 3 óra 25 perckor kelt fel, halkán, csendesen felöltözött, hogy a többiekkel fel ne ébressze. Három óra negyvenhárom perckor fel is szállt.

Hat óra előtt néhány perccel tért vissza sátrába. A bevetésről ezt mondotta:

— A közelfelderítőgép biztosítása közben egyszer azt vettem észre, hogy alig vagyok egy szovjet géptől 30-50 méternyire.

A Kormányzóhelyettes Ur gépe ugyanis két szovjet bombázó századot biztosító két vadászszázaddal találkozott.

— Az ellenséges gép előbb vett észre azonnal rámtűzelt. Én nyomban visszonoztam a tüzet. Ugy vettem észre, hogy a gépemet érte néhány lövés, én azonban nem sérültem meg.

Itt nem beszélt arról, hogy eltalált egy szovjet vadászgépet, amely kivált a kötelekből és lezuhant.

— Kisérőm elmaradt egy kissé, mert

lassabb volt a motorja — folytatta beszámolóját — nem mutatkozott célszerűnek az üldözésük, mert számbeli fölényben voltak és mi pedig mélyen a szovjet vonalak mögött. Csak az a kár, hogy akkor találkoztam az orosz bombázókkal, amikor már visszafelé jöttem és így nem zavarhattam meg bombázásukat.

— Meleg helyzetben voltam. Amint visszafordulva megfigyelhettem, nagy szovjettámadás van kialakulóban. Ugyalászik gyengébbnek vélik a magyar vonalat és itt próbálkoznak áttöréssel.

Majd hozzátette:

— Résen kell lennünk!

Reggel hat óra volt ekkor. A kormányzóhelyettes szép légi győzelme után lefeküdt, hogy kipihenje a fáradtságos repülést. De csak egy óráig akart pihenni, meghagyta, hogy hét óraker ismét keltsék fel...

— Nem szeretnék átaludni egy komoly bevetést — mondotta. — Egyáltalán nem érzek fáradtságot.

### Szobrot állítanak vitéz Horthy Istvánnak a Nemzetvédelmi Keresztesek

Az Országos Nemzetvédelmi Szövetség Káptalanjának gyászülésén vitéz Magasházy László ny. vezérőrnagy, elnök gyászbeszédében elmondta, hogy vitéz Horthy István, a szövetség fővédnöke, a Vezér, feláldozta ifjú életét hazájáért, a seregért és azokért az eszmékért, amelyeket ez a kis lábor türelmellen, megalkuvást nem ismerő magyarok egyesülése benne látott megtestesülve.

A nagyhatású beszéd után Magasházy László javasolta, hogy a hősi halált halt Kormányzóhelyettes Urat kiváló nemzetvédelmi cselekményeinek elismerésül a Káptalan terjessze fel a Nemzet-

védelmi Kereszttel való kitüntetésre és annak ezüst mását a Káptalan küldöttsége nyújtsa át az özevgyé vált Főméltóságú Asszony kezéhez a Kormányzóhelyettes Ur István nevű kisfia részére. Elhatározta még a Káptalan, hogy fővédnökének arcképét megfesteti a szövetség tanácssterme részére.

Végül egyhangúlag elfogadták vitéz dr. Somogyi Béla felsőházi tag javaslatát, mely szerint a Nemzetvédelmi Keresztesek országos akciót tervezzenek és az Országos Nemzetvédelmi Szövetség állítson szobrot vitéz nagybányai Horthy Istvánnak.

### Ribbentrop és Keitel repülőgépen elhagyta a magyar fővárost

Budapest, aug. 27. A Kormányzóhelyettes Ur temetésére Budapestre érkezett német küldöttség Ribbentrop német külügyminiszterrel, aki Führer képviselőjében jött a temetésre és Keitel vezértábornaggyal, csüörtörökön délután külön repülőgépen elhagyta a magyar fővárost.

A repülőtéren a német küldöttséget Ghyczy Jenő rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, a külügyminiszter állandó helyettese, valamint Uleiner-Réviczky Antal rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, sajtófőnök és a budapesti német követ, a követség tagjaival búcsúztatta.

### Gróf Ciano visszautazott Olaszországba

Budapesti, aug. 27. Ciano gróf olasz külügyminiszter az olasz küldöttség tagjaival csüörtörökön este fél 8 óraker a menetrendszerű bécsi gyorsvonattal visszautazott Olaszországba.

Az olasz külügyminisztert és a küldöttség tagját Ghyczy Jenő rk. követ és meghatalmazott miniszter, a külügy-

miniszter állandó helyettese, valamint Teleki Gyula gróf, követségi tanácsos, a külügyminiszterium prokoll osztályának vezetője vezetésével a budapesti olasz követség tagjai is búcsúztatták. Ciano olasz külügyminisztert elkísérte Anfuso budapesti olasz követ is.

### Indiai események

Nehru állítólag megszökött

Róma, aug. 27. (TP) A Resto del Carlino Bangkokból kelt különjelentése szerint Pandit Nehrunak sikerült megszöknie a fogházból. A brit hatóságok mindezt meg nem tudták rejtkehelyét feljteni és őt újból elfogni.

A Times értesülése szerint Mahatma Gandhi a legrövidebb időn belül mekezdni a beigert éhségstrájkot. Gandhi változatlanul Aga khán palotájában tartják Poonában és nem engedik meg neki, hogy újságot olvasson.

Madras tartományban fekvő Pulan-

kirih falban a rendőrség ráöltt egy felfegyverzett lömege és több embert megölt, illetve megsebesített. A lömeg harci állást foglalt el, egy falut uraló magaslaton és fenyegető magatartást tanúsított a rendőrséggel szemben. A rendőrség erre sortűzet adott le.

Az angol hírodia újdellii jelentése szerint szerdán közzétett rendelet értelmében minden romboló kísérletet és segítséget, vagy támogatást halállal, vagy súlyos börtözzással kell megbüntetni. (MTI).

### „A színház alá van aknázva“

Pánik a bom bayi színházban

Bangkok, aug. 27. (Stefani) A bom bay színházban pánik félelem tört ki egy drámai előadás során. A színházról zsúfoltság megtöltötték az angolok, köztük igen sok tiszt és főtisztviselő.

A második felvonás közepén egy fiatal hindu a színpadra rohant és azt kiáltotta:

— A színház alá van aknázva! Mene- küljön, aki tud!

A nézőkön vakrémület lett úrrá, mindenki a kijárat felé rohant, a nagy kavarodásban mintegy 30 ember többé-kevésbé megsebesült. A rendőrség a pincétől a padlásig átkutatva a színházat, azonban semmiféle pokolgépet sem találtak. A fiatal hindut sem sikerült előkeríteni, az a nagy kavarodásban eltűnt. (MTI)

### Rothenberger államtitkár a német igazságszolgáltatás reformjáról

Illetékes német helyről közlik: Rothenberger, az új birodalmi igazságszolgálat államtitkár szerdán este a külföldi sajtó képviselői előtt nagy voná-

sokban vázolta terveit. Bevezetöül megjegyezte, hogy két év óta a német igazságszolgálat reformján dolgozik és gondolatait emlékiratban foglalta össze.

## FERENC JÓZSEF KESERÜVIZ

Rothenberger államtitkár hangoztatta, terveinek az a célja, hogy Európa jövő új rendje ne a hatalmon, hanem a jogon alapuljon. Az államtitkár a továbbiakban hangoztatta, hogy terveinek megvalósításához szükségesnek tartja a német bíróképzés gyökeres reformját, a bírák számának alapos csökkentését és a német törvényszékek megszervezését. Ezeknek az intézkedéseknek kidolgozása céljából a Führer a birodalmi igazságszolgálat államtitkárát felhatalmazott adott. E felhatalom jelentősége mindennekeltőtt abban áll, hogy a birodalmi igazságszolgálat államtitkár most már egy magya is keresztülviheti tervezett reformmunkáját és abban nincs más miniszteriumokhoz kötvé, mint eddig volt.

Az igazságszolgálat államtitkár szembe- szállott azokkal a külföldön terjesztett irányzatokkal, amelyek szerint az a tény, hogy a birodalmi igazságszolgálat államtitkár a jövőben eltérhet a fennálló jogtól, felhatalmazást jelent bármilyen önkényeskedésre. Nem az érvényben lévő német jogszolgáltatástól, hanem csupán a német bíróképzés fennálló szervezetétől kell eltérni a német igazságszolgáltatás nagy reformterveinek megvalósítása érdekében. A német bírói függetlensége magától értetődően érintetlen marad. Ezt a függetlenséget még csak emelik azáltal, hogy a fokozott bírói függetlenség megeremelésével más államok szokásaitól eltérően a német bíró minden miniszteriumtól végképp függetleníték. A tervezett intézkedések — mondotta az államtitkár befejezésül egyáltalán nem érintik a birodalmi bíróság, valamint a néptörvényszék jogállását. (MTI)

### LEGUJABB HIREK

Vichy, augusztus 27. (Stefani) A meg nem szállt Franciaország hatóságai elhatározták, hogy külön gyűjtő- táborokba viszik azokat a külföldi zsidókat, akik 1936 óta vándoroltak be Franciaországba. Rendelkezést még augusztus vége előtt teljes mértékben végre kell hajlani. (MTI)

Buenos-Aires, augusztus 27. (Német Távirati Iroda) A riodejaneiroi lengyel diplomataknak megengedték, hogy spanyol gőzzelsszel jöjjenek haza Európába. (MTI)

Washington, augusztus 27. (Bud. Tud.) A tengerészeti miniszterium sajtófőnöke kijelentette, hogy a Szovjet- Unió jeges-tengeri kikötőjébe menő szövetséges hajókaravánok vesztesége egyes esetekben az egész anyag 50 százalékát teszi ki.

Washington, augusztus 27. (NST) Illetékes helyről nyert értesülés szerint a Salamon szigetek előtt kifejlődött új tengeri és légitámaszpontja a háborúnak legnagyobb méretű tengeri csatája. A japán hadihajórajt nagy csapatzállító flotta kíséri. Ebből arra következtelnek, hogy a japánok a Salamon szigetek helyőrségét esetleges amerikai part- rászállások ellen megerősítik. A Tulagi szigeten harcoló japán csapatokat nyilvánvalóan leváltják.

Amszterdam, aug. 27. (NTI) Az angol hírszolgálat közli, hogy Uj-Guineán újabb japán csapatok szálltak partra. A part-raszállást a szövetséges légierők heves ellenállásával szemben az Uj-Guinea keleti részén fekvő Milne öbölben hajtották végre. (MTI)

Berlin, augusztus 27. (Német TI.) Német hivatalos katonai helyen osto- ba hazugságnak minősítik a szovjet- orosz és angol hírszolgálatnak azt az állítását, amely szerint egy németektől megszálott város ellen intézett bose- vista támadás megtörtént augusztus 27-én orosz hadifoglyot agyonlöttek. (MTI)

## Vitéz Horthy István életének több meghaló és érdekes mozzanatát említette fel Uray Sándor prédikációjában

Református gyászistentisztelet Debreczenben a Kormányzóhelyettes Úr temetése órájában

Debreczen reformátussága teljesen megtöltötte a Kistemplomot, ahol tegnap délelőtti gyászistentiszteletet tartottak a Kormányzóhelyettes Úr temetése időpontjában. Az összes hatóságok, hivatalok, testületek képviseltették magukat, nagy tisztiküldöttség jelent meg. A „Tebenned bíztunk” örökszép szöveget elénekelték után Uray Sándor lelképásztor, egyházkerületi főjegyző bibliját olvasott, majd imát mondott. Utána a Városi Dalárda egy gyászdalt énekelt el gyönyörű szépen. Ezt követte Uray Sándor mélyhatású prédikációja, melyben a nemzet nagy fájdalomának adott kifejezést.

A lelképásztor néhány érdekes mozzanatot említett fel Horthy István életéből:

— Hadd említsem fel ennek a nagyszerű pályafutásnak alkotó pillérét. — Az 1930. évben az északamerikai Egyesült Államokban a detroiti Ford gyárban koronatanúja voltam azoknak az órási műhelyeknek, ahol vitéz nagybányás Horthy István egy sorban állott a többi munkásokkal, mint kezdő mérnök, együtt dolgozott és együtt szenvedett velük. A messze idegenben egy kívülálló jó barátja volt kormányzóhelyettesünknek, egy református lelkész fia, de jó barátja volt mindenki, akivel egyszer kezet fogott, megtanulta megbecsülni a munkát és az élet legnagyobb munkáját: a szociális érzést az élet könyvéből tanulta meg.

— Az élet másik fenntartó pillérje volt, hogy amikor Horthy Istvánt Magyarország kormányzóhelyettesévé beiktatták, az ünnepélyes aktus után

## A közönség szava

### A szabók áldozatkészsége

Honvédeink téli ruha gyűjtésének eredményesebbé tétele végett felajánljuk szolgálatainkat. Mintegy háromszáz-an vagyunk szabók, akik bizonyára valamennyien a legnagyobb készséggel és szeretettel vállalkoznánk arra, hogy meleg mellényeket vagy más melegítő ruhadarabokat készítsünk el. Természetesen a munkáért semmiféle díjazást nem fogadnánk el. A nyersanyagot illetőleg pedig az lenne a gondolatunk és javaslatunk, hogy azoktól a közületektől, amelyek selejtes ruháikat minden évben el szokták egy tételben adni, válogassák ki az átalakítható darabokat és adják ki nekünk. Mi aztán elkészítjük a honvédek részére. A 300 mester mellett legalább ugyanannyi segédet is lehet számítani, akik szintén szívesen vállalkoznak egy-két meleg mellény elkészítésére.

### Pályázati hirdetmény

Debreczen sz. kir. város törvényhatóságánál a sormálástus keretében lemondás folytán megüresedett, nyugdíj-jogosultsággal egybekötött és a törvényhatósági bizottság rendes közgyűlésén életfogytiglanra szóló választás útján betöltendő

egy, a IX. osztályba sorozott I. oszt. közbiztonsági állatorvosi állásra, valamint az ennek betöltése folytán esetleg megüresedő

X. osztályba sorozott II. oszt. közbiztonsági állatorvosi állásra pályázatot hirdetnek.

Ezen állásokhoz az 1928. XIX. tc. 112. paragrafusának 2. pontjában előírt képesítést kívánatlik meg. Az állásokkal járó illetményeket az 1927. V. tc. 49. paragrafusa alapján foganatosított illetményrendelet tartalmazó mindenkori kormányhatósági jóváhagyást nyert közgyűlési határozatok szabályozzák. A megválasztandó közbiztonsági állatorvosok hivatali és szolgálati munkakörét és teendőit az állatorvosszolgálatra vonatkozó mindenkori törvényes rendelkezések, a törvényhatósági rendeletek, továbbá a város Polgármesterének ezek alapján kiadott szolgálati utasításai írják elő s olyan képesítéseknek megfelelő munkáért, melyet polgármesteri utasításra, a város, mint magánvagyon tulajdonos részére is esetleg végezni kötelesek, semmiféle külön díjazást nem igényelhetnek. Felhívom mindazokat, akik a meghirdetett állásokat elnyerni óhajtják, hogy az alábbiak szerint felzárólt és szabályszerűen felbélyegzett pályázati kérvényeket a város Főispánjához, mint a Kijel-

azonnal látogatást tett annál a református lelképásztornál, aki egy pár évvel ezelőtt őt megeskette és elsőszülött fiacskáját a református egyházból megkeresztelte és kormányzóhelyettesi hivatalának elfoglalása után néhány hét múlva elerkezett Nagypéntek ünnepén az ország kormányzójával együtt felvette az úri szent vacsorát. Ezek a tények a tartó oszlopok. Ezekből megállapíthatjuk, hogy kormányzóhelyettesünk egyik keze az Isten kezében volt, a másik keze az alkotó munkán. Gondoljunk családi nagy tradícióra is. — Nem tehetett mást, mint azt, hogy egy sorba álljon katonafiatalkkal és velük legyen a fronton a keresztényi hit, a keresztényi művelődés és a haza szent határainak védelmére. A vörös világ poklában hozta meg kormányzóhelyettesünk a maga hőfőhő áldozatát. Ennek annál nagyobb az értéke, mert önként vállalta az áldozatot, hiszen közjogi méltóságánál fogva egyáltalán nem lett volna kötelessége, hogy a harctérre menjen. Nagyszerű áldozatát még jobban növeli az a szent lelkesedés, lobogó hazaszeretet, amely lelkét eltöltötte és ő magát is egészen megédesítette.

— Így lett a mi kormányzóhelyettesünk: mártír. Szent Agoston mondta: „A mártírok vére hullása magvetés, az eljövendő évszázadok magvetéseit termékenyíti meg.”

Uray Sándor buzgón imádkozott, a katonazenekar a Himnuszot játszotta, a közönség pedig énekelte és közénkelte fejeződtött be az ünnepi gyászistentisztelet.

Azt hisszük, így tekintélyes mennyiség kerülne ki Debreczéből is.

Trettner Dezső, szabómester.

### Kisebb a kifli

A sajtó útján szeretném az illetékes hatóságok figyelmét felhívni egy olyan jelenségre, amely az árdrágítás határát súrolja. Több üzletből vásároltam kiflit és nagy meglepetéssel állapítottam meg, hogy a megszabott súlynál egy-két dekával kisebbek. Amikor az eladó üzlettulajdonostól érdeklődtem, ennek a feltűnő körülménynek oka felől, kitérő választ adott, azt mondotta, nem tehet róla, ő is így kapják, tehát ő nem veszne le a kiflikből egy két dekát. A hatóság amikor a kifli árát megszabta, egyúttal a súlyt is megállapította. Más szóval maxímálta a kifli árát. Aki tehát többet kér érte, árdrágítást követ el. Az is így jár el, aki kevesebbet ad el ugyanennyiért.

A hatóság feladata, hogy ezt az árdrágítást még ilyen burkolt formában is megakadályozza.

XY.

lő Választmány elnököhez címezve, a folyó évi szeptember hó 25. napjának déli 12 órájáig, a közszolgálatban állók szolgálati felsőbbsegű útján, más pályázók pedig közvetlenül a polgármesteri közigazgatási iktató hivatalba — (Városhaza, földszint 5. ajtó szám) — nyújtsák be. A pályázati kérvényhez eredetben, vagy hiteles másolatban az alábbi okmányokat kell csatolni: 1. a születési anyakönyvi kivonat, más pályázóknál házassági anyakönyvi kivonat is, 2. képesítést igazoló okmányt, 3. illetőségi bizonyítványt, 4. egy évnél nem régebbi keletű hatósági erkölcsi bizonyítványt, amely a családi állapotot és a nemzethűséget is igazolja, 5. eddigi szolgálatot és esetleges gyakorlatot igazoló bizonyítványt, 6. az állás betöltéséhez megkívánt szellemi és testi épiséget, valamint közszolgálatra alkalmasságot igazoló új keletű m. kir. tisztifőorvosi bizonyítványt, 7. esetleg háborús katonai szolgálatot és háborús kitüntetéskeket igazoló okmányokat, 8. a 7720—1939. M. E. 64. paragrafusa alapján kiállítandó tanúsítványt, annak igazolására, hogy pályázó nem esik az 1939. IV. tc. 1. paragrafusának hatálya alá, 9. Rövid életrajzi és szolgálati leírást (curriculum vitae), melyben összefoglalva közlendő a pályázó életkora, vallása, családi állapota, gyermekeinek száma, iskolai végzettsége, jelenlegi állása, vagy foglalkozása, eddigi alkalmazásai, közszolgálatának kezdőpontja, katonai és háborús szolgálata és egyéb a pályázó személyére vonatkozó lényegesebb adatok. Azok, akik jelenleg is Debreczen sz. kir. város szolgálatában szervezett, rendszeresített

állásban vannak alkalmazásban, azok a pályázati kérvényeikhez az 1., 2., 3., 4., 5. és 6. pontok alatt felsorolt okmányok csatolását mellőzhetik. A meghirdetett állásokra a pályázati határidő a folyó évi szeptember hó 25. napjának déli 12 órája. Elkészített beadott vagy kellően fel nem szerelt pályázati kérelmek fityelemben nem vétetnek. Azok, akik jelenleg is Debreczen sz. kir. város szolgálatában szervezett állásban vannak alkalmazásban, az 1922. VI. tc. 10. paragrafusának 10. pontja, illetve a m. kir. Közigazgatási Bíróság 15.017—1929. P. számú ítélete értelmében pályázati kér-

## DEBRECZEN

8. OLDAL  
1942 VIII. 28.

**FERENC JÓZSEF  
KESERŰVIZ**

Vényelke a bélyegilleték lerovása alól mentesek.

Polgármester.

## Reggeltől estig

(Honvédhaditudósító század. — Dr Pados Pál karp. tizedes.)

(Ennek a még múlt heten írott, de csak most megérkezett haditudósításnak különös jelentőséget ad az a tény, hogy a hősi halált halt Kormányzóhelyettesünk életének utolsó időszakában készült, a vadászrepülő-tábor napi életéről. Egyszerű tábori kép a vadászszázad belső életébe világít be, mégis meleg fényvel csillan meg benne éppen „Horthy főhadnagy úr” szíves bajtársi érzésvilága.)

Reggel öt óra.

A napos végigjárja a sátorlábort és jelzi az ébresztőt. Pillanatok alatt élet fut át a repülőtérén. Kócos fejek jelennek meg a sátorlapok hajlásában és Pufi, a kővér zászlós nagyot kiált a csicskásának:

— Méltóságos úr, gyérünk a reggellel.

Ez a rendes szokása, először enni-vakót kér. Ugyan tudhatja, hogy hiába, de a jó tréfa kedvéért. Mindannyiszor harsogó derüt fakaszt szörnyű étvágyával, nap-nap után megismélli.

Ez a reggeli kacagás a tábor igazi ébresztője.

A délelőtti szakkfoglalkozással telik el.

Már amikor nincsen bevetés, vagy nem vagyunk készülségben. Ha azonban bevetésre szóló parancs várható, akkor merő izgalommal várják az egész tábor. Hogy is ne! Hiszen mindenki menni kíván.

Van itt egy hadnagy, aki bámulatos rábeszélőképességgel igyekszik rábeszélni a bevetések száma szerint legesélyesebbnek mutakozó bajtársait, hogy sápadtak, bizonyára rosszul aludtak az éjszaka, nincsenek a legjobb kondícióban, tehát menjenek gyengélkedő vizsgálatra, csupán azért, hogy a többiek híján ő kapja meg a várható feladatot.

De nehéz volna leírni azt a várakozást is, amellyel a bevetésre szóló parancsokat veszik. Ugyanor órák hosszat várva földgömbnek beültözve a repülőtér gyepén és vágyakoznak. Vajjon jön-e parancs? Tulajdonképp miért nem jön? Igazán többször foglalkoztatnák a századot!

A multkor együtt ültünk a repülőtérén délelőtti üztől délután négyig és vártunk a bevetésre. Arról volt szó, hogy biztosanunk kell a bombázókat bizonyos harcfeleladat végrehajtása során. A földi csapatok harca azonban minduntalan elidőlt reményeinken. Tíz órakor még úgy volt, hogy feltétlenül bevetnek, negyeddízenegykor már azt jelezte a rádió, hogy páncélosaink elérték a célt, eszerint nem vetnek be, mert nincsen ránk szükség. Új célt kellett keresni. A hadseregparancsnokoknál ekkor egyik hatalmas iparvárost jelölték ki a bombázás céljává. Ez tízenkét órakor volt. Boldogan vártuk az indulás jelét. Elhelyelt egykor azt a hírt kaptuk, hogy tárgytalan, mert egyik gyorsan mozgó alakulatunk már betört a városba s kézrekerítette. Tehát újból várni! De azért minduntalan újabb és újabb okoskodással biztattuk magunkat, hogy feltétlenül bevetnek bennünket. Tessék ezek után elképzelni a közhangulatot, amikor egy délután négy órakor megérkezett a parancs s annak értelmében csak a század egy része mehetett az ellenség fölé.

Az ebédet különben mindig közösen költik el a „tisztai étkezdében”. Ez a kifejezés természetesen nagyszából született meg. A „tisztai étkezdé” sátra megérdemelné, hogy valaki megénekelje. A szépségét, ő dehogyl! Magyórcserjékből áll az oldala, persze a tetején ócska kátránylenéz „vödi” az esőtől. Ez is jó. A fontos, hogy van benne fehér abrosz és tábori csínvedeszköz.

Az étel különben ugyanaz, mint amit a legénység eszik.

Kivétejl csak akkor adódik, ha valaki csomagot kap otthonról. Ilyenkor a boldog csomagtulajdonos szokás szerint vendégül látja a többieket, vagy amint itt mondják: vérpadra küldi a hazait. Mert annyit természetesen nem tudnak küldeni hazáról a mamák és feleségek, hogy a társaság együttében el ne fogyassza az egész csomagot. A multkorában a nagytűki zászlós egyszerre három helyről is kapott csomagot s a hazai falatok tekintélyes mennyiséget tettek ki. Hét perc alatt semmisítették meg az egészet. Volt azonban már ügyis, hogy két és fél perc alatt végeztek valakinek a csomagjával.

Horthy főhadnagy úr legutóbbi csomagjával is vidám dolog történt. Vasoránál ült az egész tisztikar, utána — mint boldog csomagtulajdonos — Horthy főhadnagy úr volt a „soros” a vendéglátásban. Csillag s szemmel várták, mint mindig a többiek is, mi lesz a csomagban. Nem is csalódtak. Inyenc dolgok kerültek elő. Többek közt valami szalámiféle!

Horthy főhadnagy úr odanyújtotta a rúdát a mellette ülő zászlósoknak:

— Parancsolj!

A kis zászlós szerény akart lenni s vékony karikát vágott magának.

Horthy főhadnagy úr ránézett, azután így szólt hozzá:

— Így azután rosszuljárnál. Majd én vágok neked, öregem.

Azzal lekanyarított egy hatalmas szeletet. Azután továbbadta a szalámít egy fiatal hadnagnak.

Ez gondolkodott egy pillanattal, majd visszaadta a rúdát szíves vendéglátójának.

— Légy olyan jó, főhadnagy úr — mondta ravasz mosollyal —, vágjál nekem is, én sem akarok rosszuljárn!

Harsogó kacagás.

Attól kezdve valamennyien ugyanazt kérték s mindenkinek Horthy főhadnagy úr szelte a szalámít s mivel jószívvel tette: magának alig maradt belőle valami.

Délutánon át újra szakkfoglalkozás van, mégpedig elméleti és gyakorlati.

Utána se vége, se hossza a levélírásnak.

Így telik el a repülőtábor egy-egy ügynevezett csendes napja. Néhány nap óta azonban mozgalmasabb életlik van, gyakoribbak a bevetések.

Madarat is lehetne most fogatni mindenkivel!

De még a legmozgalmasabb napra is elkövetkezik az este. Akkor rendszerint mindenki mindent elmesél. A napi bevetés körülményeit, vagy ha ilyenben nem volt része, családását.

Este kilenc óra.

Takarodókürt jele hangzik. Elcsendesedik a tábor. Csak az őrszen áll a fák mellett, Vigyáz a táborra. Ő és a csillagok.

## Hirdetmény

Lovak, öszvérek és kettős lófogatú járóművek bejelentéséről és a 3 éves kort betöltött lovak és öszvérek külön marhalevéllel való kötelező ellátásáról.

Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatósága közli a város érdekelt lakosságával, hogy a 8250-1939. M. E., illetve a 60.000-1939. Eln. 18. sz. rendelet értelmében minden ló, öszvér, fogatos járómű tulajdonosa (birtokosa) köteles bejelenteni a tulajdonában levő állatra és járóműre vonatkozó adatokat és a bejelentett adatok változását, köteles továbbá az állatot és járóművet hatósági vizsgálat céljából időnként bemutatni.

Az 50.000-1939. F. M. sz. rendelet szerint a 3 éves kort betöltött lovak és öszvérek fekete szövegnyomású marhalevele helyett a tulajdonos köteles a régi marhalevél egyidejű beszolgáltatása mellett — a 143.101-1939. F. M. számú rendelettel forgalomba bocsátott piros és zöld szövegnyomású marhalevelet kiváltani.

Ezt a marhalevelet abban a hónapban kell kiváltani, amelyben a ló, vagy öszvér a 3 éves kort betölti, vagy külföldről behozatalra kerül.

A lovakra, öszvérekre és járóművekre vonatkozó adatok általános bejelentése összeírás útján történik.

Össze kell írni a város területén állandóan tartott minden lovat és öszvért, korra való tekintet nélkül, valamint minden kettős lófogatú járóművet, az összeírás idejében fennálló állapot szerint. A lovakra, öszvérekre és járóművekre vonatkozó adatokat írásban kell bejelenteni. Az erre a célra szolgáló bejelentő lapok a városi elsőfokú közigazgatási hatóság 46. számú helyiségében a hivatalos órák alatt díjmentesen beszerezhetők. A Gazdasági Egyesület tagjai a bejelentőlapokat az egyesület helyiségében is megkaphatják.

Az összeírás véget ért bejelentés és a 3 éves kort betöltött lovak és öszvérek fentebb említett piros és zöld szövegnyomású marhaleveleinek bemutatása a városi elsőfokú közigazgatási hatóság földszint 40. számú helyisége előtt történik, a tulajdonos nevének az ABC szerinti sorrendjében a következő napokon:

Szeptember hó 2., 3. és 4-én A, Á, B, C, Cs; 5-én D, E, É, F; 7-én G, Gy, H, I, J; 9-én és 10-én K, L; 11. és 12-én M, N, Ny, O, Ó; 14. és 15-én P, R, S, Sz; 16-án T, Ty, U, Ú, V, Zs betűvel kezdődő nevű tulajdonosok.

Szeptember 17., 18. és 19-én pedig az esetleg elmaradtak.

A Honvédelmi Szolgáltatás címén történő átengedés alól mentességre való igényt a vizsgálatot végzők bírálják el. A Honvédelmi Szolgáltatás címén történő átengedés alól a többek között mentesek:

1. Az állami, törvényhatósági és községi alkalmazottak, továbbá a lelkészek, orvosok és állatorvosok.

2. A tényleges katonai szolgálatot teljesítőnek annyi lova van, ahányat mozgósításkor tartani kötelesek, továbbá a csendőrséghez és rendőrséghez tartozóknak szolgálatuk teljesítéséhez szükséges lovak. A mentességre való igényt a felettes hatóság által kiállított igazolvány csatolása mellett az összeírás alkalmával be kell jelenteni.

3. Az egységes magánmenesek tevékenységei, valamint az országos közlekedés törzskönyvezett kancái, a közlekedésre alkalmasnak nyilvánított ménék, a kizárólag és tartósan versenylovakra használt lovak közül és a telivér anyakancák közül azok, amelyek a magyar telivér ménésben nyilvántartottnak, vagy törzskönyvezve vannak.

4. A hadigondozottak megilletésükhez feltétlenül szükséges állatai és járóművei.

Az állatok és járóművek hatósági vizsgálatát 1942 november havában későbbi megjelölendő időben és helyen fogják megkezdeni.

Amennyiben a cselekmény súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, kihágást követ el, aki:

a) bejelentési kötelezettségének nem tesz eleget, vagy nem a megszabott módon és időben tesz eleget;

b) aki tudva hamis, valótlan adatot jelent be;

**Biztosítson tűzkár ellen, kárc meztérül!**

Állatát és szállítóeszközét hatósági vizsgálatra kötelezett időpontban a felhívás ellenére nem mutatja be;

a) 3 éves kort betöltött lovat és öszvért az előírt időben, az előírt mintájú marhalevéllel el nem látja,

A hibáság büntetése két hónapig — háború idején hat hónapig — terjedhető elzárás. A pénzbüntetés legmagasabb összege 8000 pengő.

Debrecen sz. kir. város  
Elsőfokú Közigazgatási Hatósága.

## A Sesztina cég gyászünnepélye

A Kormányzóhelyettes Úr halálával kapcsolatosan a Sesztina vasanyagkereskedő cég tisztviselői és alkalmazottai házi gyászünnepélyt tartottak, amennyiben megemlékeztek a saját hősi halottaikról is és a házon elhelyezett emléktáblát feldíszítették.

Tegnap délelőtt a nagy cég tisztviselői kara és összes segédei, munkásai együttesen és testileg megjelentek Sesztina Nagybány Jenő vezetésével a Kistemplomban tartott gyászistentiszteleten, ezzel valóban nagyon szép példáját adták annak a családnak,

együvértarozásnak, amely minden időben áthatja a cég tulajdonosait és alkalmazottait. A templomban összegyűlt közönség felfigyelt a Sesztina Nagybány Jenő vezetésével bevonuló tekintélyes számú csapatra, melynek női és férfi tagjai hamarosan elhelyezkedtek és bár más felekezetbeliek is voltak köztük, a „Sesztina nagy család” együtt ment templomba. Utána meleg hangon mondta a köszönetet Uray Sándor lelképítőnek a vizsgálati szavakért.

## Felemelő keretek között vett részt lélekben a debreceni Leventetábor Kormányzóhelyettes Urunk temetésén

Mint az egész országban a csütörtöki napon a Leventetáborban is egyidőben megállott a munka és megilletődött lélekkel, imádságos elmélyüléssel szálltak a lelkek oda, ahova zárandokolt ezen a napon minden magyar lélek.

Egybegyűlt a tábor a zászló alatt és Gál Gyula, a tábor szellemi kiképzés-vezetője, a mélyseges gyász megrázó erejű szavaival fordult a tábor tagjaihoz.

Leventevetők! a mélyseges gyász döbbenetes pillanatai megállásra intenek bennünket a hétköznapi munkájában. A hősök kiemelt vérel és a magyar szenvedés könyeivel megszentelt drága magyar földbe egy új hős, egy egéig szárnyaló magyar hőrosz tér vissza örök nyugalomra.

A kenderesi kastély, ahonnan Hazánk Istenét küldött vezére elindult országmentő útjára, mélyseges gyászban búcsúzik a fiútól, aki életében és hősi önfeláldozásában is méltó volt az apához, méltó egy évezred magyar hőseinek szelleméhez.

Lélekben ott áll az egész magyar nép a nyitott sír mellett, amely az új magyar küzdelem drága véres áldozatát befogadja. Ott áll ez a kicsiny, maroknyi magyarság, amelyet ezer év nehéz századaiban oly sok gyász, oly sok csapás sújtott. Csüggedten állunk a sír fölött mi, árva magyarok és néma gyászunkba belehasított a fájdalmas kérdés: Miért büntet bennünket a Ma-

gyarok Istene legjobbjaink elvesztésével akkor, amikor szükség van minden csepp drága magyar vérré, amikor a magyar katona élet-halálküzdelmét harcolja meg!

Csüggedten, de kemény elszánnással gyászolunk! A kenderesi sírbolt csak földi porhüvelyt, mulandó testet őriz.

A lélek, amely fölötté áll a mulandóság korlátainak, világító fáklyaként lobog minden magyar előtt. Előtünk a szebb jövő katonái előtt, akik szent esküvéllel fogadjuk, hogy az ő szellemében, szemünk előtt az ő példájával küzdünk és ha kell, halunk meg hazánk szent céljaiért!

A szépsbeszéd után a tábor végighallgatta a rádió közvetített gyászszertartást. Könnyekig megható volt az a jelenet, amikor a tábor tagjai ajkán egy szívvel-lélekkel, minden előzetes megbeszélés, vagy intézkedés nélkül, a közvetítés befejezte után felcsendült az ősi magyar vitézi ének:

Áldja meg az Isten azt az édesanyát,  
Aki katonának neveli a fiát

Éltemet áldozom az magyar hazámért,  
Véremet kiöntöm az magyar nemzetért

Ne félj Magyarország, Isten vigyáz

Ellenség kezébe nem adja határát.

(f. p.)

## Három azonos városrendezési problémája van Debrecennek és Pécsnek

A debreceni Nyári Egyetem résztvevői között lévő egyik pécsi újságíró előtt Kalenda Lőránt Debrecen és Pécs azonos városrendezési problémáiról nyilatkozott.

Rámutatott arra, hogy a két városnak három szembetűnően egyforma problémája van.

— Az első a főpályaudvar előtt levő tér rendezetlensége. A pályaudvartól szép út vezet a központ felé mind a két városban, de az előtte levő tér sem építészeti, sem a forgalom helyes irányítása szempontjából nem kielégítő.

— A másik azonos probléma az esővíz levezetése. Debrecennek megvan az esővíz levezető csatornája, ez azonban túlterhelt, Pécsnél viszont teljesen hiányzik, Pécsnél új földalatti betoncsa-

torna építésére. Debrecenben pedig a meglévő hálózat tehermentesítésére van szükség.

— A harmadik közös vonás, hogy mind a két város közepén van egy tér, mely nem illik bele a városképbe. — Debrecenben a Dégenfeld-tér, Pécsnél a Zsolnay-szobor körüli tér. Mind a két városban kívánatos volna, hogy a tér beépítésére a város építészeti tervpályázatot hirdessen, kijelölve azt a középületet, amelyet el akar helyezni a téren. Debrecenben a városházáról kiszorult hivatalokat magában foglaló fiókvárosháza, Pécsnél a régen nélkülözött kultúrpalota lenne a szükséges középület. Ezeket kívül Debrecennek nagy problémája a vágóhid korszerűsítése. Ebben a tekintetben Pécs előnyben van.

## Egymillió százezer látogatója volt az óriási sikerű Budapesti Nemzetközi Vásárnak

A Budapesti Nemzetközi Vásár az idén háborús jelleggel folyt le. Közel ezer magyar gyáros, iparos, vállalkozó és háziiparos állított ki a vásáron, mely főként a változott idők haditermelését ismertette meg a feldolgozó iparosokkal, kereskedelemmel és fogyasztókkal. Kilenc idegen állam vett részt. A látogatók száma 1,100,000 volt, az érdeklődés az árúk iránt az első perctől egyre élénkült tempóban nyilvánult meg.

Németország a népművészeti izlés-sel készült bútorok iránt érdeklődött

több százezer pengőig, textiliák iránt, főleg lakberendezési tárgyakkal óriási volt az érdeklődés. A fényképezés terén óriási jelentősége van annak az eljárásnak, mellyel színes negatívokról színes másolatokat és nagyjásokat lehet készíteni. Csak a háború után hozták forgalomba ezeket az anyagokat.

Igen nagy érdeklődést váltott ki a háborús rész és a mű- és pótmanyagok kiállítás, mely nagy hasznára volt felvilágosító propagandájával a közönségnek.

## Anglia percenként 10.000 fontot költ a háborúra

Az angol parlament legutóbb meg szavazta a legújabb háborús hiteit, amelynek összege egymillió fontot tesz ki. Ebből az alkalomból az egyik képviselő megállapította, hogy Anglia percenként 10 ezer fontot költ a háborúra. A háborús kiadások nyolcvan százalékát rendkívüli költségekért teremtik elő, húsz százalékát pedig rövidlejáratú kölcsönök útján szerzik meg. Az angol parlament a háború kezdete óta 10,050,000,000 fontot szavazott meg hadügyi kiadásokra.

## Pályázati hirdetés

Debrecen sz. kir. város törvényhatóságánál a normál státusban az adóhivatali szakon megüresedett s nyugdíj jogosultsággal egybekötött és a törvényhatósági bizottsági közgyűlés által élet-hossziglanra szóló választás útján betöltendő egy, a XI. fiz. osztályba sorozott végrehajtói állásra pályázatot hirdetek. A végrehajtói álláshoz az 1883. I. t. c. 19. §-a szerinti képesítés kívánatik meg. Az állással járó illetményeket az 1927. V. t. c. 49. §-a alapján fogantatosított illetményrendezést tartalmazó mindenkor kormányhatósági jóváhagyást nyert közgyűlési határozatok szabályozzák. A megválasztandó végrehajtó olyan állásának és képesítésének megfelelő munkáért, amelyet polgármesteri utasításra a város, mint magánvagyon tulajdonos részére is cseppet végezni köteles, semmiféle külön díjazást nem igényelhet. Felhívom mind azokat, akik ezt az állást elnyerni óhajtják, hogy az alábbiak szerint felszerelt és szabályszerűen felblyegzett pályázati kérvényeiket a város főispánjához, mint a kijelölt választmány elnökehez címezve a folyó évi szeptember hó 25. napjának déli 12 óráig, a közszolgálatban állók szolgálati felsőbbégük útján, más pályázók pedig közvetlenül a polgármesteri (közigazgatási) iktatóhivatalba (Városháza földszint 5. sz. szoba) nyújtsák be. A pályázati kérvényekhez eredetben, vagy hiteles másolatban a következő okmányokat kell csatolni: 1. születési anyakönyvi kivonat, nos pályázóknál házassági anyakönyvi kivonat is, 2. magyar honosságot igazoló okmányt, 3. egy évnél nem régebbi keletű hatósági erkölcsi bizonyítványt, amely a családi állapotot és a nemzetiséget is igazolja, 4. valamely hazai középiskola négy osztályának sikeres elvégzését tanúsító bizonyítványt s az esetleges egyéb ismereteket igazoló bizonyítványt, 5. a közszolgálatban megkívánt szellemi és testi épséget igazoló új keletű hatósági orvosi bizonyítványt, 6. esetleges háborús katonai szolgálatot és háborús kitüntetések igazoló okmányokat, 7. a 7720-1939. M. E. sz. rendelet 64. §-a alapján kiállítandó tanúsítványt annak szabályszerű igazolására, hogy pályázó nem esik az 1939. IV. t. c. 1. §-ának hatálya alá, 8. eddigi szolgálatot, illetve foglalkozást igazoló okmányt, 9. rövid életrajzi és szolgálati leírást melyben összefoglalva közlendő: a pályázó életkora, vallása, családi állapota, gyermekeinek száma, iskolai végzettsége, jelenlegi állása vagy foglalkozása, eddigi alkalmazásai, közszolgálatának kezdőpontja, katonai és háborús szolgálati és egyéb a pályázó személyére vonatkozó lényegesebb adatok. Akik jelenleg is Debrecen sz. kir. város szolgálatában szervezett rendszeresített állásban vannak alkalmazásban, azok a pályázati kérvényükhöz, az 1., 2., 3., 5. és 8. pontok alatt felsorolt okmányok csatolását mellőzhetik. A meghirdetett állásra a pályázati határidő folyó évi szeptember hó 25. napjának déli 12 óráig. Elkésztetett beadott, vagy kellően fel nem szerelt pályázati kérelmek figyelembe nem vétetnek. Azok, akik Debrecen sz. kir. város szolgálatában szervezett állásban vannak alkalmazásban, az 1922. V. t. c. 10. §-ának 10. pontja, illetőleg a m. kir. Közigazgatási Bíróság 15017-1929. r. számú ítélete értelmében pályázati kérvényeiket a bélyegilleték lerovása alól mentesek. Polgármester.

— Ellopták 500 pengős aranyóráját vonatra szállás közben Pardi Bálint hajdúszoboszlói nyug. városgazdának. Kihallgatások pontos személyleírását adott a valószínű tettesről, akit a lúdnőzők fényképalbumában is felismert. A nyomozás megindult a tettes kézrekerítésére.

# Illetékes német közlések a szovjet támadásokról

Ezeknek a támadásoknak semmi módon, az óriási ember- és anyagvesztések árán sem sikerült a német főcsapatokat főállásaikból kivetni — Sztalingrádtól nyugatra visszaverték az ellenség elkeseredett ellentámadásait — Az afrikai harctér megélénkülésével számolnak A Salamon szigeteki csata eddigi eredménye

A keleti harctér eseményeiről tegnap német részről több tájékoztató közleményt adtak ki, illetve illetékes német katonai körökből származó helyzetjelentést közvetítettek a hírközli irodák.

Igy az Interinf iroda jelentése a következőket mondja:

Berlini katonai körök felfogása szerint a Moszkva által kiadott és az angol hírszolgálatától feltálat jelentések, amelyek az oroszoknak a kalugai és rzsevi támadásoknál elért állítólagos eredményeiről, illetőleg nagy győzelmeiről szólnak, csak az ellenség rendkívül komoly katonai helyzetének jelei. Berlinben hangsúlyozzák, hogy ezek a jelentések a tényleges események mérhetetlen eltúlozásával csak azt a célt szolgálják, hogy a sztalingrádi döntő harcokban és a Kaukázusban bevett orosz csapatokat a szovjet sikerlehetőségek csillogtatásával végső ellenállásra ösztökélik. Berlini katonai körökben igen erős nyomattal állapítják meg, hogy a véráldozat és a nagy hadianyagvesztés, amelyet az oroszok ezeknél a támadásoknál szenvedtek és a jövőben is szenvedni fognak, egyáltalában nem állnak arányban az elért tényerességgel. Ez a tényeresség nagyságát tekintve, teljesen jelentéktelennek minősítendő. A későbbi összefoglaló jelentések, amelyeknek kiadását várni lehet, majd megmutatják, hogy ahol egyes német csapatrészeket kedvezőbb védelmi állásokba kellett visszavonni, az arevonalon esett változás csak néhány kilométert jelent. A véderő főparancsnoksága hadijelentéseiből ki-  
világlik, a döntő rzsevi és kalinini arevonalszakaszokon valószínűleg mi történt. A hadijelentés naponta említi ezeket a harcokat, amelyek ott már hetek óta folynak és minden nap megállapítja, hogy az orosz támadásoknak semmi módon sem sikerült a német csapatokat főállásaikból kivetni. Az ott folyó harcok súlyosak és kemények, ezt német részről mindig és ismételt hangsúlyozták, említésre méltó eredményeket azonban az ellenségnek nem sikerült elérnie. (MTI.)

A Német Távirati Iroda katonai helyről szerzett értesülés alapján közli a következőket:

A bolsevista csapatoknak a Rzsev és Kalinin vidékén aratott állítólagos győzelméről szóló, Moszkvából terjesztett jelentés a szovjet haditudósítás szokásos mértékűen túlzása. A Rzsev és Kalinin térségében lejátszódó harcokról az igazságot a német hadijelentés tartalmazza már hetek óta napról napra. A hadijelentés 1942 július 31 óta a szovjet harci erők súlyos támadásáról beszél. A német védelem a rzsev—kalinini szakaszon a jobb védekezési lehetőségek kihasználására vonta vissza néhány km-rel vonalait egyes helyeken. Betörésről, vagy pláne a német állások 50 km-es áttöréséről csak a moszkvai céltűzött jelentés beszél, amelyet egyenesen azért találtak ki, hogy a világ, mindenekelőtt pedig az orosz nép, illetve saját szövetségesei figyelmét a keleti arevonalon déli szakaszán, a Kaukázusban és a Sztalingrád előtt fennálló katasztrófális helyzetről elfordítsa. Német katonai részről ezzel kapcsolatban megállapítják, hogy a szovjet által nagy várakozással kísért úgynevezett tehermentesítő támadások mást nem eredményeztek, mint a csekély tényerességet, amellyel szemben a másik oldalon az elkeseredett német védelem által okozott óriási ember- és mindenféle hadianyagvesztések állanak.

Német részről a kaukázusi harcokról azt a tájékoztatást adták, hogy noha a Kaukázus hegyi terepe kedvez

az ellenségnek, a német támadások mégis állandóan újabb teret nyerne. Az előrenyomulás ütemét a hegyi háborúban különleges nehézségek korlátozzák, amelyeket az előrenyomuló csapatok ellátása fokoz. Tovább északabbra a német csapatok erőteljes előretörését folytán a Sztalingrádért folyó csata különösen elkeseredett jellegű. A bolsevisták a német támadó ékekre mért ellentámadással próbálnak tehermentesítést elérni. Sztalingrádot egyébként hatalmas kiterjedésű földerődítményekkel erőddé építették ki. Ezek áttörése egyre megújuló különleges erőfeszítést kíván. A Kalugától délnyugatra folyó nagy elhárító harcokban és Rzsevnél a bolsevisták különböző helyeken ismét erősen támadtak. A német-ellenlökések visszavetették az ellenséget. A szovjet több héten át tartó, különösen nagy erővel végrehajtott támadásaival ebben a térségben egyellen egy szándékában álló hadműveleti célját sem tudta elérni. (MTI.)

AZ EGYIPTOMI HARCTÉR

közeli megélénküléséről érkeznek különböző forrásokból hírek. A londoni „Times” attól tart, hogy Rommel rövidesen támadást indít Alexandria ellen. A tengelyes csapatok csak 100 kilométernyire vannak a Nilus deltájától. A holdfényes éjszakák elég hűvösek, az idő nagyon jó a támadásra.

Kairóból szintén azt jelentik, hogy a harcok megélénkülésével kell számolni, a tengelyes csapatok nagyarányú előkészületeket tesznek.

Stockholmi jelentés szerint angol-szász részről az utóbbi időben főleg Észak-Afrikára terelik a figyelmet és hangsúlyozzák, hogy a közeljövőben az egyiptomi hádszíntéren változás lesz. A svéd lapok washingtoni és londoni tudósítói szerint rövidesen számolni kell az angolszász hatalmak erősebb katonai akcióival és pedig elsősorban az egyiptomi arevonalon. A tudósítók táviratai újlag közlik, hogy Egyiptomba erősebb amerikai csapatkötelékek érkeztek. Létszámuk mintegy 50.000-re tehető. Churchill kijelentése is arra engednek következtetni, hogy ezen az arevonalon a legközelebb nagy katonai események várhatók.

A „News Chronicle” szerint számolni kell az egész brit hadvezetésben bekövetkezendő változásokkal. Hír szerint arról van szó, hogy Wavell tábornokot a keleti és közelkeleti három hadsereg főparancsnokává nevezik ki.

DAKAR ELLENI AMERIKAI AKCIÓ TERVE

A „Svenska Dagbladet” jelenti Berlinből, hogy külföldi forrásokból olyan értesülések érkeztek oda, amelyek szerint az Egyesült Államok valószínűleg Dakar ellen irányuló akciót vettek tervbe. Mértékadó berlini helyen ezzel kapcsolatban kijelentették, hogy előbb meg kell várni a hivatalos megerősítést, mielőtt az ügyben nyilatkoznának.

A MÁSODIK HARCTÉR KÉRDÉSE

Az olasz „Messaggero” Lisszabonon át jelenti, hogy a „Washington Post” című amerikai lap, amely a Fehér Ház felhatalosának hírében áll, kizártnak tartja, hogy 1942-ben Franciaországban meg lehessen teremteni a második harcteret. A második harcteret máshol kell keresni — írja. El kell foglalnunk Norvégia déli részét és csapatokat kell partra tenni Dakarbán. A legjobb azonban az lenne, ha a második harcteret a Földközi-tengeren, vagy Olaszországban igyekeznének megvalósítani. A „Messaggero” erről megjegyzi: úgy látszik, az amerikaiak elfelejtik, hogy a második úgyneve-

zett földközi-tengeri harctér már megvan. Ez a harctér azonban nem Tripolisz előtt húzódik, mint ahogy az angolok szeretnék, hanem Alexandria előtt.

A FEKETE-TENGERI SZOVJET FLOTTA SORSA

Ankarai jelentés szerint az ankarai szovjet nagykövét már kérdést intézett a török kormányhoz, vajjon hajlandó volna-e az orosz fekete-tengeri flottát internálás végett török kikötőkbe bocsátani. Török részről hír szerint azt válaszolták, hogy Törökország hajlandó volna hozzájárulni ehhez a kívánsághoz, mivel az ilyenforma internálás megegyezik a nemzetközi jog szabályaival. Ennek a hírek alapján arra számítanak, hogy már a legközelebbi napokban nagyobb számú szovjet hadihajó és kereskedelmi hajó érkezik török kikötőkbe.

URUGUAY ÁLLÁSPONTJA

Montevideoból jelentik, hogy a külügyminisztérium nyilvánosságra hozta annak a rendeletnek szövegét, amely meghatározza Uruguay álláspontját Brazília irányában. Az 1. cikkelyben az uruguayi kormány kijelenti, hogy teljes közösséget vállal a mostani kö-

DEBRECZEN 7. OLDAL. 1942 VIII. 28.

rülmények között a brazíliai kormányval, ennek következtében Brazília nem tekintli hadviselő félnek. A 2. cikkelyben kijelenti, hogy tekintettel a földrajzi szomszédságra, a nemzetvéderő miniszter felhatalmazást kapott arra, hogy Brazília katonai parancsnokságával egyetértésben meglegye mindazt az intézkedést, amely elősegíti a közös védelmet a lehetséges támadással szemben.

A venezuelai külügyminiszter bejelentette, hogy Venezuela nem tekintli hadviselő államnak Braziliát.

A BRAZÍLIAI HADÜZENET UTÁN

A newyorki tőzsde egyáltalán nem osztja az Egyesült Államok kormányának és sajtójának a brazíliai hadüzenetekkel kapcsolatosan tanúsított megelégedését és derűlátását. A brazíliai beavatkozás valamennyi értékben árfolyambenyújtást okozott.

Rioi angolszász jelentés szerint több brazíliai állampolgárt letartóztattak annak a vádnak az alapján, hogy nem tanúsítanak rokonszenvet az Egyesült Államok iránt, hanem a tengelyhez húznak. Jelentik továbbá, hogy ünetelősoportok Rio de Janeiro főútvonalán megtámadtak és követ dobáltak olasz és német harátsággal valótl cégeket és ügynököket anélkül, hogy a rendőrség beavatkozott volna.

CHURCHILL JELENTÉST TETT KIRÁLYÁNAK MÖZKVAI ÚTJÁRÓL

A brit hírszolgálat jelentése szerint Churchill miniszterelnököt a király kihallgatáson fogadta. A miniszterelnök jelentést tett oroszországi útjáról. (MTI.)

## HADIJELENTÉSEK

### Keleti szárazföldi harcok

A német véderő főparancsnoksága közli: A Kaukázusban további támadások során fontos magaslati állásokat ragadtunk el a szűsösen harcoló ellenségtől.

Sztalingrádtól nyugatra az ellenség elkeseredett ellentámadásokat intézett a messze előretolt német támadó éke ellen. Az ellenséget a légi erő hatalmas bevetésével visszavertük és nagy veszteségeket okoztunk nekik. Közben negyven páncélost megsemmisítettünk.

Kalugától délnyugatra és Rzsevnél az ellenség megújította támadásait. Va-

lamennyi támadását — részben ellenlökéssel — visszavertük.

Medintől északnyugatra egyik ellentámadásunk az ellenséget visszavetette kiinduló állásába.

Leningrád előtt helyi harci tevékenység folyt. Rohamesapatunk egyik vállalkozásuk során negyven ellenséges harci állást szétromboltak.

Vadászrepülőgépek és légvédelmi ütegek augusztus 25-én és 26-án 153 szovjet repülőgépet lőttek le. Négy másikat a földön pusztítottak el. Négy repülőgépünk nem tért vissza.

### Japán jelentés a salamon-szigeteki csatáról

Tokió, aug. 27. (NTI) A császári főhadiszállás csütörtökön közölte, hogy a japán hajóhad egységei a Salamon szigeteket csendesóceáni partján augusztus 24-én az északamerikai tengerészeti erőitől harca kényszerítették. A császári légiereg egységei azonnal támadtak, az ellenségnek súlyos veszteséget okoztak és visszaverték. Az augusztus 27-ig elért eredmények a következők: egy újmintájú nagy repülőgéphordozó

súlyosan megrongálódott, egy közepes nagyságú másik repülőgéphordozó megrongálódott, egy Pennsylvania-osztályú csatahajó sérüléseket szenvedett. A japán veszteségek a következők: egy romboló elveszett és egy kisebb repülőgéphordozó megrongálódott. Mint jelenti, ennek az ütközletnek a hivatalos énevezése a második Salamon-szigeti tengeri csata lesz.

### Nyugati légi harcok

Néhány brit repülőgép szerdán berpült Nyugat- és Északnyugat-Németország fölé.

Az éjszaka folyamán néhány szovjet bombázó repülőgép katonai szempontból jelentéktelen repüléseket végzett Kelet-Németország felett. Tervsze

rűltenlud ledobott romboló- és gyújtóbombák csekély károkat okoztak.

A légi haderő nappali és éjszakai támadásai Dél- és Délkelet-Anglia hadi fontosságú berendezéseiben rombolásokat és kiterjedt tüzeket okoztak.

### Északafrikában és a Földközi-tengeren

Német hadijelentés: Német könnyű harci repülőgépek eredményesen támadtak brit tehergépkocsigyűlékezéseket és tüzérési állásokat.

Az olasz főhadiszállás 822. közleménye:

Egyiptomban a szerdai napon élénk járőrtevékenység és heves tüzérési tűz volt, különösen az arevonalon északi és középső szakaszán. Az ellenséges repülőeknek Tobruk ellen intézett támadása következtében Tobrukban tűz támadt. A tüzet azonnal megszüntettük.

Légi alakulataink támadást intéztek Halfar és Mikabba repülőtereire ellen. A sziget felett vívott légi harcok során német vadászrepülőket két Spitfire gépet le-

lőttek. Valamennyi repülőgépünk viszatért támaszpontjára.

Brit repülőgépek néhány bombát dobtak le Szicília egyes helységeire. Al-dozatokat sehonnán sem jelentettek.

— A nagy nemzeti gyász meglátszott Debrecen képen. Az üzletek túlnyomó része délelőtt 10 órától zárva tartott egész napon át. A hivatalokban szünet volt, Debrecenben megállott az élet a nagy temetés napján...

— Csütörtökön Bukarestben két ízben volt földrengés. Az első 7 óra 45 perckor gyenge, alig érezhető, a második 8 óra 15 perckor erősebb, elég jól érezhető volt. (MTI.)

## HIREK

## „DEBRECZEN“

Szerkesztősége, kiadóhivatala és nyomdája József kir. herceg u. 1. (Bikabérház). Telefon nappal-éjjel: 17-52 és 27-89. (6 mellékállomás). Előfizetési árak: havonta 3.— P. negyedévenként 8.70 P. Ára: hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

## Dolgoztass, hogy dolgozhass!

**GYÓGYSZERTÁRAK** éjjeli szolgálata augusztus 22-én reggel 8-tól, 29-én reggel 8 óráig: „Kossuth“ Piac u. 26. telefon: 29-56. — „Magyar Korona“ Kálvin-tér 15, telefon 16-06. — „Arany János“ Csapó u. 66, telefon: 11-78. — „Hungária“ Szoboszló út 4, telefon: 28-25, szám.

A Honvédség részére rendezett teli ruhagyűjtés eddigi eredményei azt mutatják, hogy a magyar társadalom megértette a gyűjtés fontosságát. Az eddigi eredmények biztatóak, a kezdet jó. De még nagyon sok téli ruhaneműre van szükség, hogy minden katonánkat megvédjünk az orosz tél gyilkos hidegétől, aki tehát még nem adott volna, süssen, hozza meg ajándékát, hiszen önmagáért, vércsért, a jobb és békésebb jövőért áldoz.

A Szent Anna plébániatemplomban a katolikus egyház tegnap, kormányzóhelyettesünk temetése napján gyászistentiszteletet tartott, amelyen a hivatalok, testületek katolikus tagjai jelentek meg. Bánás László prépost-plébános mondott rekviemet. — A görögkatolikus templomban Papp Gyula szentszéki tanácsos mondott rekviemet.

Az egyetemi templomban folyó hó 30-án, vasárnap este 8 órakor evangélikus istentisztelet lesz. Igét hirdeti: Uray Sándor lelkipásztor.

Göllőb őrnagy 142. Graaf főhadnagy 133 ellenséges repülőgépet lőtt le. Az ő teljesítményük a legnagyobb a német pilóták között.

A Rómában időző magyar leventeküldötségek kedden este részt vettek a Formaszínházban tartott színházi rendezett díszelőadásban, megtekintették a fasiszta intézményeket.

Laval francia miniszterelnök szerdán a sajtó képviselői előtt kijelentette, hogy átszervezik a nemzeti tanácsot, amely a kormány tanácsadó szerve. A megyei tanácsokat is átszervezik. Közölte tovább, hogy szerdán a meg nem szállt Franciaországban kerekre 4000 zsidót tartóztatnak le. (MTL)

A spanyol rendőrség letartóztatta egy kommunista ügynököt, akire egész sor bűnöslekmény bizonyítottak rá. A polgárháború idején mint fővezérként működött Spanyolországban, sok nemzeti érzelmű spanyolt meggyilkolt. Áldozatai között akadt több lelkes, valamint egy egész család is, amelynek letartóztatását maga rendelte el. Ezenkívül önkényesen agyonlővetett két embert, akiket nem is ismert. (MTL)

A rádió hírszolgálatának új rendje. A magyar rádió híreinek közlésében hétfőtől, augusztus 31-étől új rendet léptetnek életbe. Minden egyes hírszolgálat előtt a bemondó jelzi majd, hogy a bemondást azonnal követő gondatlanságnál hány óra, hány perc az idő. Ekkor függetlenül megmaradnak a műsorban eddigi szereplő pontos időjelzések is. Egy másik újítás, amely ugyancsak hétfőn lép életbe, az lesz, hogy ezentúl a híreket mindig a harszó eseményekkel kezdik, tekintettel arra, hogy a harszó hírei állanak az érdeklődés előterében.

Sajnálatos baleset érte dr. Blódy János városi tisztviselőt a Hortobágyon foggyveres véletlenül elsült és súlyosan megsebesítette. Állapota elég komoly, de remény van rá, hogy felépül. Az eset híre Blódy János barátainak és tisztelőinek körében nagy sajnálkozást váltott ki.

## Kedves epizódok a Levente-porlyázáson

A Levente Ifjúvezetőképzőtábor résztvevői 24 órás porlyázáson vettek részt az elmúlt nap és az elmúlt éjjel. A porlyázás 40—50 km-es távolságokra terjedt ki, amelyen a résztvevő rajok mind egy-egy feladatot hajtottak végre. A porlyázást vezetők jelentéseiből kitérünk, hogy milyen egyszerűen oldották meg feladataikat a tábor résztvevői, de kitérünk az is, hogy milyen szeretettel és megértéssel találkoztak a környék lakosai részéről. Szinte meglehető az a szeretet, amellyel mindenütt fogadták és segítették a porlyázókat. Így született meg az a pár igen kedves epizód, amit alant közlünk.

Az egyik raj — a fiatalok raja — (legfiatalabb köztük 42 éves), melynek végállomása Hajdúszoboszló volt, holtfáradtan igyekezett vissza a táborba, amikor egy földműves szekerevel útban találta őket. Magyaros szívésséggel kérte, hogy üljenek fel szekere, behozza őket Debrecenbe. A »fiatalok« raja örömmel kapott az alkalmon, azonban nem féltek fel mindannyian a szekerre. A jószívű gazda már a lovak hátra is fel akart ültetni egy-egy »ifjút«, ezt azonban a »fiatalok« valamilyen oknál fogva nem fogadták el. A vége aztán az lett a dolognak, hogy dacára a szíves felajánlásnak, mégis csak gyalog jöttek haza, mert hólyag ide, hólyag oda, amit a bakancs okozott, azt mégsem akarták, hogy a lovak kifáradjanak, vagy pedig valamelyik bajtársuk lemaradjon. A »fiatalok« e magatartása nagyon megtetszett a derék földművesnek, — emmá' beszéd — adjon Isten szebb jövőt a viléz uraknak — köszöntéssel közléscsapott a lovaknak.

A magyaros vendéglátásnak nagyszerű példáját tapasztalta az a raj, mely éjjel után 1 óra tájban érkezett Józszára. Egy jókínzésű portára kopogtattak be

— Önvédelemből kapával agyonütötte öccsét Molnár János győrszentmártoni földműves, Molnár János öccse, József veszekedés természetű volt s ha ivott, nem lehetett bírnivaló. Doronggal támadt bátyjára, aki kapával védekezett s közben halálos ütést mért testvéröccsére.

— Csak egy ember menekült meg a kenti herceg repülőgépről. Az angol hírszolgálati jelentés, hogy a kenti herceg repülőgépszerencsétlensége alkalmával csak egyetlen ember, a hátsó géppuskás menekült meg.

— Ezen mellett, Osteel közszékhelyen különös alkalmos-megbetegedés történt. Egy gazda a frissen betakarított szénára feküdt, elaludt és tetszhalálhoz hasonló mély álomba merült. Három nap múlva sikerült csak injekciókkal megszabadítani a friss szénáigázólegésztől kábulatban levő embert.

— Béris a Dóczy emlékben szeptember 1. 2. 3-án, délelőtt 8—12 óráig. Régi Dóczy, földszint balra. Előjegyzett növendékek is jelentkezzenek.

— Londenban újra megengedték a The Week angol kommunista munkáslap megjelenését. A Daily Worker kiadója is közölte, hogy a lap szeptember 3-tól ismét megjelenik. (MTL)

— Leesett a fáról és gerinetörést szenvedett néhány héttel ezelőtt Kalmár József tisztafüredi lakos. Nyomban beszállították a debreceni klinikára, ahol gondos ápolás alá vették, a gerinetörés szépen gyógyult. Kalmár József azonban súlyos vesegyulladást kapott, s betegsége tegnap befejeződött.

— Debrecen város és Hajdú megye képviselői a nagy temetésen. Debrecenből többen felutaztak a Kormányzóhelyettes Úr temetésére. A város és vármegye hivatalos képviselőiben Szilassy László főispán, Kölesy Sándor polgármester, Rásó István alispán és Horpácz Gábor fővelőrtársak vettek részt a temetésen.

— Aranylakodalmom. Stahler Dániel kormánytanácsos és neje, Grósz Irma most ülték meg családi körben debreceni házukban aranylakodalmukat, mely alkalomból sokan keresték fel őket jókívánságaikkal.

szállásért, ahol a ház gazdája nagyhirtelen magára kapkodta ruháit, szívesen beinvitálta a porlyázókat, gyorsan vizet hordott nekik, palikaszereket hozott elő, fagyut és egyéb bakancstörés elleni szereket, nagy szívélyességgel valósággal dédelgette elfáradt vendégeit. Az elköszönésnél tünt ki, hogy a ház gazdája Fábrián Imre református lelkész és hogy a jókínzésű portá az ő parókiája. A »fiatalok« szinte restelkedni kezdtek, hogy a Nagytiszteletű Urat fásztolták. A Nagytiszteletű Úr pedig a hállakodó köszönéseket azzal hártotta el, hogy ő is levente. Mi pedig tudjuk és örömmel írjuk le, hogy Fábrián Imre nagytiszteletű úr leventecsapatparancsnok a legjobbak közül, aki e nyár folyamán Békéscsabán öltetes csapatparancsnoki kiképzésen vett részt, kiváló eredménnyel.

Érdekes és mulatságos volt az az eset, amikor az egyik porlyázó raj éjjel kitérve egy erdőből egy dűnyeföldön a holdvilág fényében egy meghűződő alakot látott, amint élvezettel nyesi a dűnyét a töröl és falatozik. — Ez bizonyára dűnyetolvaj lesz — mondja a rajparancsnok és rajonálba fejlődve körülkerítették a jöetvagyú dűnyevetőt.

— Baj lesz ebből a dűnyevetőből, öregem — kiált rá a rajparancsnok emberünkre.

— A' lehet — volt a rövid válasz.

— Hát akkor mért akarja magát bajba keríteni?

— Nem igen szokott az én hasam a dűnyétől megfájni — válaszolt emberünk egykedvűen.

— Es ha lezárják?

— Azt bajosan hiszem, mert kérem az a dűnyeföld az én saját tulajdonom, osztán ha nem vetik meg a viléz urak, de a csikos fajtabul, mer' az édesebb.

(f. p.)

— Az Ipartestület ma este pontosan 7 órai kezdettel előjáróági ülést tart. Az ülésen mindenképp megemlékeznek a Kormányzóhelyettes úr haláláról. Tanoncszabadítás és pénztári jelentés után az elnök budapesti útjáról tesz jelentést. Tárgyalja az ülés Fülöp Gusztáv mérnök és hentesmester beadványát a legutóbbi szakosztályi választás tárgyában, Vangor Antal asztalos beadványát az enyv-ügyvel kapcsolatban. Szó lesz az Iparos-szálló részére szükséges felszerelési tárgyak megvételéről is.

— Játsszadózis közben a homokba fulladt egy 13 hónapos kislány. Tóth Gábor földesi gazdasági család 13 hónapos Margit nevű kislánya tegnapelőtt a házuk előtti sárga homokban játszott két testvérével. A játsszadózis közben a kislány elesett, a homokból lenyelt egy keveset s a homokszemcsék megakadtak gégéjében. Néhány perc alatt megfulladt. A tragikus esetről értesítették a debreceni királyi ügyvédséget, amely megadta az engedélyt a kis Tóth Margit eltemetésére.

— Leesett a búzásszekerről, kulescsontját törté. Pásztor Gábor derecskei, murgópusztai 33 éves gazdasági család leesett a megrakott búzásszekerről és kulescsontját eltörte. A helytűfűfalui közkörházban ápolják.

— Istentiszteletek ideje az orth. isz. templomban. Péntek d. u. 7.17, szombat d. e. 8. d. u. 6 órakor. Szombat kezdete 7.07, kimenetele 8.17 órakor.

**Szabó Lajos**  
magyar nótaestje  
ma és holnap  
Simi bácsi  
sörszatóriumában

## GYÁSZROVAT

Biró István virágkertész 36 éves korában elhunyt. Temetése ma délután 6 órakor lesz a Köztemető 2 A) ravatalozójából. Temetését: Fehértől és Takács vállalata rendezi.

Fehér Pálka 6 éves. Temetése pénteken négy órakor lesz a harmas teremből, református szertartással. Lakásunk: Balaton u. 36. Csurka temetkezés.

Idős Seres István tinárnester, temetése pénteken félhat órakor lesz a 2 B) teremből, református szertartással Csurka temetkezés.

## Az ellenséges suttogó propaganda hárgyú hazugsága

Az ellenséges suttogó propaganda miután elsüllytette szenczióját, hogy Kárpátalján Ungvár és Kassa között ezrével hevernek a szics-gárdisták által felkoncolt magyarok holttesteit, a Pálcsi tóban pedig úszkálnak a szabadtéri szerek hulláit, most új kacsát engedett el útjára. Az új kacsát engedte el útjára, hogy a fronton küzdő hadseregben »lazul a fegyelem«, tehát a frontra induló menetalakulatok katonáitól elszedik a fegyvert és csak odakint adják vissza nekik.

Ezzel a legújabb kocsával kapcsolatosan megint csak nem tehetünk egyebet, minthogy biztosítjuk neki a legnagyobb nyilvánosságot. Nincs is szükség rá, hogy cáfolgassunk, hiszen a magyar honvédek nem titokban az éjszaka sötétjének leple alatt indulnak a frontra, hanem világos nappal.

## A Dóczy polgari leányiskola évkönyve

Dr. Vekerdő Béláné Király Ilona igazgatónő szerkesztette a debreceni református Dóczy polgari leányiskola évkönyvét az 1941—42. tanévről. Az évkönyv első oldalain Koncz Aurélné szónoki szépségeiben gazdag beszédet találjuk, melyet gróf Széchenyi Istvánról tartott a volt iskolatársak szövetségi előadásán. Az iskolai év történetében érdeklődést kelt a növendékek fogának vizsgálatáról szóló orvosi jelentés, mely azt mutatja, hogy ezen a téren nagy odaadással és fáradságot, költséget nem ismerő odaadással kell dolgozni, mert sok a rossz fogú gyermek és csak ebben a korban lehet még igazán megmenteni a fogakat helyes kezeléssel. A tanítás, vallásnevelés, nevelés egyes változatáról külön-külön tanár írja a beszámolót, így teljes képet kapunk az intézet ezirányú munkásságáról. 5590 pengőtt osztott ki az intézet segélyek címen az elmúlt iskolai évben. Tanulmányi kirándulások, ifjúsági egyesületek munkája mind-mind olyan munkáról számolnak be, melyek elsősorban a nevelés nagy munkáját szolgálják. Különösen gazdag az ifjúsági egyesületek munkája.

Az elmúlt iskolai évben a következő tanulók végeztek jeles eredménnyel: Bökönyi Erzsébet, Fudós Magdolna, Erdei Erzsébet, Radocsi Ilona, Székely Róza, Csige Margit, Pékete Juliánna, Garabuczi Erzsébet, Józsa Erzsébet, Semjén Olga, Somogyi Anna, Kurdics Magdolna, Szilágyi Margit, Balku Jolán, Józsa Sarolta, Kathy Klára, Nagy Irén, Németh Jolán, Tóth Edit, Varga Ilona, Bánkúti Pirokska, Bódor Ilona, Cseh Irén, Fényi Ilona, Mészáros Gizella, Fogarasi Juliánna, Tóth Róza, Vitéz Sára, Beregszászy Magda, Boda Katalin, Bór Katalin, Draveczki Margit, Ferencz Magdolna, Filep Irma, Penel Margit, Pinczés Irma, Somogyi Katalin, Vékony Irma, Berkesz Mária, Bogár Margit, Fülöp Juliánna, Gerő Margit, Kecskeméti Erzsébet, Polgár Judit, Hégyi Izabella, Jakab Katalin, Kereszturi Edit, Matkó Márta, Papp Ilona, Szilágyi Magda, Vlach Irma, Ilyés Mária, Beregszászi Irén, Deák Ilona, Kiss Katalin, Kocsis Ilona, Létay Róza, Nagy Ilona, Palfi Irén, Pánti Ilona, Szabó Mária, Urai E. Katalin, Urai Klára, Vég Irén, Zagonyi Borbála.

Összesen 593 tanulója volt az elmúlt iskolai évben az intézetnek és az általános tanulmányi előmenetel igen jóval mondható. Az értékes munkáról és jó tanulmányi eredményről beszámoló évkönyvet a statisztikai adatok zárják be és a következő tanévről szóló tudnivaló.

## Uj kenyérre...

Ma korán ébredtem s nem tudtam újra elaludni. Eszembe jutott, hogy e hó utolsó vasárnapján „Uj kenyérre” veszünk „Urvacsorát”... S míg egyszer látni jártam a Dunántúli fekete földjein, gyermekkorom édes emlékeivel, majd Sárospatak és az Alföld szántóin, bizony látnom kellett, a szántó-vető és arató magyar homlokán is a barázdákat, a kenyér gondjaitól való ugarokat, melyeknek dalos pacsirtái zengik egy évezred óta a magyar örömet, bánatot, hitet és reményt! S halálom kellett a buzgó, hétről-hétre lelki ugarunkat gyomláló s abba magot hintő püspöki áldott imát: „mert mi tudjuk Uram, hogy a Te parancsodat és törvényeidet napról-napra, óráról-órára számtalan szor áthágjuk s így a Te kegyelmedre méltalanok vagyunk, ... mégis esdve kérünk, bocsáss meg minékünk, s engedj, hogy bűneinket megbánva teremjünk neked tetsző gyümölcsöket!”...

Íme a magyar életprogram egy rövid, ne melyből fakadó főhászban: „Neked tetsző gyümölcsöket!” Mennyit lehetne írni róla, tenni ez értelemben és szellemben!

De ennek is kezdete legyen, mint mindennek. S előbb el kell menni — mint régen — gyermekkoromban ahogy láttam, s férfi korom kezdetétől cselekedni szerencsés voltam a terített asztalhoz! A magyar nép sötét fekete ruhában és komoly tekintettel lépegetett Köröshegyen a dombon épült templom felé... s a búzakalász ott remegett a kérészek kezében, a Magvető kis képe a szőlők között... Nekem is van egy ilyen képem, s most azon gondolkodom, hol szerezzek be még harmat, hogy minden fiainak hagyjak ennyi örökséget! Mert ez a kép Krisztust a Magvetőt ábrázolja, szünte a magyar sors, elhivatottság és áldozatos munka legszépebb, legmagasztosabb tükré és visszfénye... A sorok pedig haladnak Patak utcáin a templom felé: elől a gyermekek, az ifjak, a fiatal jegyesek, vagy házasság utánuk a szülők... Nem, nem a strandra... Isten házába! Hisz a léleknek is meg kell fürdenie, tisztulnia, csak úgy mint a testnek! S hol történhetik ez meg jobban, tökéletesebben, mint számtalan bűnét megbánva az Uracsála előtt az első kenyér emlékére veti Urvacsora alkalmával!

A magyar ember, minden rangú, tendő és vallású mindig érezte, hogy a kenyér Isten első és legnagyobb ajándéka... Épp ezért kell érte legjobbat dolgozni és küzdeni! De épp ezért a legnagyobb áldás benne részesülni! A magyar ember a leest és felemelt falatot is megcsókolja s benne és vele az édes Anyaföldet és Krisztust, kinek vonásait látja a kicsi búzaszemben... A kenyéret megcsókolás előtt keresztet tesz a szőlő... s imádsággal ajkán törli meg, mint régen az Ó-testamentum népe cselekedte. A mindennapi kenyérben ott érzi a hívő és gondolkodó ember: a mezők virágainak illatát és mézét, benne felel a patak vizének éltető erejét, erdők lombjainak suttogását, madarak énekét, cepsugár érlelő ragyogását, mindent ami Istenről jön és a Megváltó szavát, mely kisugárzik belőle: „Vegyétek és egyétek!”... melyel minden visszatér a bűn fakasztotta könnyektől megtisztult emberrel oda, ahonnan s a kőtől elindult!

Milyen fenséges lehet egy Urvacsora vétel, ha a lélek megindul s bejárja az útakat, melyeket kitar előtte a jóság, ha van fészke „Patriája” e jóságnak teste és lelke számára egyaránt... Ma — e nagy s a gondviselésűtől reánk rótt napokban ezerszer áldott, kinek „Patriát” adott Isten tágabb és szűkebb értelemben és e pátria asztalán ott pihen a kenyér... az élet kenyere! Adjon mindenki hálát érte amit kapott, s egy darabot belőle azoknak, kiknek asztalára kevés jutott...

Bot Andor

**Meghalt egy diák gombamérgezésben.** Néhány nappal ezelőtt jelentették azt az újabb gombamérgezési esetet, amely Kispesten történt a Törökutca 38. számú házában. A mentők Rotter Jenő négytagú családját és két albérlijét bevitték a Rökus-kórházba. Tegnap a Rökus-kórház vezetősége közölte a főkapitányság hűnügyi osztályával, hogy gombamérgezés következtében a gombamérgezés ellenére meghalt Rotter Jenő 14 éves középiskolási diák. Rotter Jenő halálával a gombamérgezéses halálesetok számát már tizenháromra emelkedett.

## Egészen az áldozatig menjünk el a téli ruhagyűjtő akcióra adakozásnál

A gyűjtés második és harmadik napján csökkent az adományozási kedv. A nagybizottság felhívása: Minden családnak és minden magánosnak le kell róla a maga honfői adóját! — Felírják azok nevét és címét, akik elutasítják a kérő levélteket

A harcoló honvédek számára megindított téli ruhagyűjtés Debrecenben tegnap is folytatódott. Alkalmunk volt az akció vezetőségével az elért eredményről beszélni és a következő felvilágosítást kaptuk:

— Az első két nap gyűjtésének az eredménye már teljesen tisztán áll az akció vezetősége előtt. A harmadik napról nincsenek még végleges számadatok, csak nagyjából ismeretes az eredmény. Már ebből is meg lehet állapítani, hogy a nagy lendülettel indult gyűjtés másnap már kevesebb eredményt hozott, a harmadik napon még kevesebbet. Pl. harisnyákból begyűjt az első nap 500 pár, a második nap csak 344 pár. Hősapkákból, nyaksálakból és fülvédőkből beérkezett az első nap 727 pár, a második nap csak 401 pár. Ujjasokból begyűjt az első nap 369 darab, a második nap 324 darab. Szőrméssapkákból az első nap 122 db, a második nap csak 67 darab. Szőrmés bőrt behoztak 496, illetve 312 darabot. Pedig a levétek a kezdő nap természetes zökkenései után a második napon már nagyobb készséggel végeztek a gyűjtést.

Különösen kevés az eredmény pl. tábori takarókban, pokrócokban. Ilyen 35 és 26 darab érkezett be. Mivel ezekre rendkívül szükség van, a nagybizottság elnöke külön is kéri a város lakosságát, hogy aki csak tud, adjon ilyeneket.

Nem lehet túlzottnak mondani a begyűjtött szőrmés kesztyűk, szőrmés mellények és szőrmés sapkák számát sem. Beérkezett az első két napon 287 db szőrmés kesztyű, 50 szőrmés mellény és 189 szőrmés sapka. Debrecen lakosságától ahol különösen a szőrmés sapka általános divattá vált az elmúlt pár év alatt, a kesztyűk pedig mindig használatban voltak, többet kell várni.

Férfi bunda mindössze 30 darab, női bunda 25 darab, bundabélés 78 db folyt be. Szőrmés bőrből nagyobb a begyűjtött mennyiség, 2 nap alatt 808 darab, látszólag nagy szám értékét csökkentik azonban az, hogy tényről darabok is vannak benne szép számmal. Kevés a lábszárvédők mennyisége is 2 nap alatt mindössze 172 darab. Sícipő naponta 1—7 pár érkezett be. Ha visszaemlékezünk rá, hogy a helybeli lapok az elmúlt tél folyamán színes tudósításokat közöltek a borsodi s más hegysegekben szelők debreceniekéről, csaknem szegyenkeznünk kell az árva 2 pár sícipő miatt. Az orosz hőmezőkön a sícipő életszükséglet, itthon csak pár hétre szóló szórakozás. Igazán nem lehet nehéz megválni tőle annak, aki itthon aránylagos kényelemben él és az orosz téiben harcoló honvédeknek gondol.

Általában tudomásul kell venni a közönségnek, hogy ez az akció nem csupán a használaton kívül helyezett, vagy teljesen használhatatlan ruhaneveléket kéri, hanem mindazt, amit egyáltalán nélkülözni tudunk. Nem tart hatja igaz magyar embernek magát az aki megtagadja az adakozást vagy nem a maga anyagi helyzetének megfelelően adakozik. Sajnos, az eddigi gyűjtés azt mutatja, hogy a kevésből aránylag most is többet adnak, mint a sokból.

Megható pl. egy 72 éves napszámos megatartása aki a Lónyay-utca tulsó végéről jött be a gyűjtőhelyre, s a következő szavakkal nyújtotta át a maga pénzadományát:

— Uram, csak az a ruhaneműm van, amit rajtam látnak. Nem tudok adni természetben semmit. De elhozom öt pengőt, vagyenek rajta amit tudnak. Ezzel szemben tehetős, sőt jómódban élő családoktól, vagy egyénekktől érkeznek be 1—5 pengős adományok, s ez még a jobbik eset. Vannak, akik jövedelmező vagyonok tulajdonosai, mégis minden eredmény nélkül küldik el a levélteket.

Vannak más visszasságok is, amikor olyan ruhaneveléket ajándékoznak, amelyeknek a katoná semmi hasznát sem veheti.

Minden családnak, minden háztartásnak le kell róla a maga honfői adóját. Le kell róla az egyedül élő magánosoknak is. Akik elutasítják a gyűjtőket azoknak a nevét és lakás címét a levétek felírják. A nagybizottság fog dönteni, hogy mi történjék az ilyenekkel, akik a nemzettel való közösséget nem vállalják.

Egyébként az ügyeleti szolgálatot tegnap, csütörtökön dr. Szalay Károlyné

Kiss Andor, vítézi székfőnök helyettes, vitéz Szabó Gábor fémpári szakiskolai igazgató, este 5—8 óráig pedig dr. Papp Ferencné, Schmogrovits Ernőné, dr. Péterffy Lászlóné s Torma Lajos bankigazgató látják el. A hölgyek ma is kitüntetések szorgalmukkal és hozzáértésükkel. Az elmúlt ügyeletet vitéz Berényi ny. vezérőrnagy látta el. Csobán Endre főlevéltáros a nap több részében szintén bent dolgozott a gyűjtőhelyen.

A mai pénteki ügyeletre a következők vannak kijelölve: 8—11 óráig: dr. Kertész Kálmán, 11—2 óráig a Mezőgazdasági Kamara részéről Madarász Andor, 2—5 óráig: Abonyi Gyula állomásfőnök 5—8 óráig: Adamesok Ferencné, dr. Csáthy Dezsőné, Schmogrovits Ernő, dr. Répássy István. Elnöki ügyelet: Csobán Endre.

### MIT ADJUNK HONVÉDEINKNEK?

A honvédelmi minisztérium összeállította azokat a cikkeket, amelyeket az akció gyűjtői elfogadhatnak. A gyűjtés debreceni vezetői felkérnek mindenkit, az alábbi pontokat sorbavéve nézzen körül háztartásában, mit tud nélkülözni mit adhat honvédeknek. Ezek az adható cikkek: 1. Ermelegítő — 2. Gyapjú harsinya, rövid. — 3. Lábszárvédő. Vadászok, természetjárók és labdarúgók által használatos ú. n. vadászharisnya lábféjrésszel, vagy anélkül. — 4. Szőrmés kesztyű. Bármely a polgári életben használatos fejes, egy, kettő, három és öt ujjas, huzattal (bőr, vagy vászon) ellátott, szőrmével bélelt kesztyű. Alkalmos a gyapjúval, (toveszőrrel) bélelt, továbbá a silelére használatos ú. n. silekkesztyű. — 5. Sifelszórólás. Bármely 190—220 cm. hosszú, bármely fából kötessel, valamint bottal ellátott

síkészet megfelel. — 6. Sícipő. 42-es mérettől felfelé. Az eddig felsorolt cikkeket egy-két úttal páronként összevarrva, a sifelszórólást és cipőt összekötve kell leadni, hogy a páros darabok elcserelése eleve elkerülhető legyen. — 7. Kötözővött alsónadrág. Legjobban megfelel az ú. n. jéger alsóruha. — 8. Kötözővött ujjas. Bármely szabású és színű pulóver, szveter, kötött mellény, kabát, stb. megfelel. — 9. Fülvédő, nyaksál (hónapka). — 10. Hőszemlő. Erre a célra megfelel a gépkocsi és motorkerékpár vezetői szemlő, vagy a nyáron viselt bármely színű napszemlő. — 11. Szőrmés mellény. Újj és gallér nélküli báránybőrből készült mellény. E célra megfelel a szőrmébélés rövid bekecs, miltadó, kabát, stb. — 12. Szőrmés sapka. Bármilyen szőrmével bélelt sapka. Igen alkalmas az Alföldön és Erdélyben használatos szőrmekucma is. — 13. Egyéb szőrmés cikkek el. készítéséhez használható anyag: Festett és természetes színű bárány, vagy juh, macska, házinyul szőrmébőr (egyéb bőrk is), egyéb bunda, bundabélés, szőrmés lábszák, kocsiakaró, karmantyú, muff és boa megfelel. — 14. Különböző gyapjúfonalak. Újra feldolgozás (feltépés és fonás) révén fonalak előállítására alkalmas használt gyapjúruhák (szövetek), gyapjú kötözővött árúk (pulóver, szveter, kötött ruhák stb.). — 15. Tábori takaró. Megfelel bármilyen színű és méretű, lehetőleg gyapjú takaró.

### HOL GYŪJTENEK MA?

A gyűjtés munkája ma is folyik. Reggel a következő helyeken indulnak el a levétek: I. körzet: Kerektelep, gróf Leiningen u. II. körzet: Attila-tér, Naputca, III. körzet: Nyilastelep. IV. körzet: Árpád-tér, Kossuth u. V. körzet: egyetemi tanári lakások, klinika, Augustus szanatórium. VI. körzet: Pozsonyi út, Kishegyesi út, Szotyori u. — VII. körzet: Vargakert.

## Rendelet a hadirokkant elnevezés módosításáról

Ki a hadirokkant, ki a honvédelmi rokkant

A hivatalos lap mai száma a honvédelmi miniszter rendeletét közli, mely a hadirokkant elnevezést módosítja.

A rendelet szerint a „hadirokkant” elnevezés csak azt illet meg, aki hadműveleti területen szerzett sebesülés, sérülés, vagy más egészségromlás következtében rokkant meg. A hadműveleti területen kívül, ellenséges harc-

eszköz behatása folytán, vagy hatásának elhárítása következtében szerzte rokkantságát.

Aki rokkantságát nem a fenti módon szerzte, azt a „honvédelmi rokkant” elnevezés illeti meg. Hadilövőgy és hadiárva az, akinek férje, vagy szolgálója hősi halált halt, a többi a „honvédelmi özvegy”, illetőleg a „honvédelmi árva” elnevezés illeti meg.

### A német közélémezés túljutott a mélypontra

Kattowitz, augusztus 27. (Német TI) Gusztav Behrens, a birodalmi élelmezési szövetetnek birodalmi főnöke a német élelmezési helyzetéről tartott érdekes beszédében a többi között kijelentette, hogy a német nép már túljutott az élelmezési helyzet mélypontján és a kilátások fokozatosan javulnak.

Az idei burgonyatermés jobb, mint eredetileg gondolták, a zöldségtermelés és a gabonatermés termelési eredménye is előreláthatólag jobb lesz, mint ahogyan azt, tekintettel a nehezebb termelési feltételekre, várták. Amennyire az aratás és a termés betakarítás eredményét már át lehet tekinteni, el lehet mondani, hogy az elmúlt tél okozta nehézségeket sikerült kiheverni. (MTI)

### Öt kilós mamutfogat találtak a Tiszán.

A Tisza aikai folyásánál a part egyik omlásából 40 centiméter hosszú, 15—20 centiméter vastagságú hatalmas fogat halásztak ki a halászok. A ritka leletet Dobsa Imre csárdájába vitték, ahol messze környékről összegyűltek csodájára az emberek. Súlyja öt kilo volt a fognak, amelynek láttán egy úriember ezt jegyezte meg: „Istenem, hogy fájni kezdett...” Egy másik megjegyzés: „Még szerencse, hogy ennek a fognak a tulajdonosa vagy félmillió évvel ezelőtt kimúlt. Ma nem találna felfogóra sem ennyival...”

Egy török gőzös nagyobbneműnyiségű élelmiszert Pyreusba érkezett. Az élelmiszert kiosztják a nép között.

### Rövid táviratok

Amsterdam, augusztus 27. (Német Távirati Iroda.) A brit hírszolgálat jelentése szerint a kent herceg földi maradványait Hantesteres skóciai faluból a windsori kastély kápolnájába szállították, ahol a végleges temetésig felravalóozzák. (MTI)

Berlin, augusztus 27. Német tenger-alattjárók a mexikói öbölben elsüllyesztettek egy közepes nagyságú amerikai kereskedelmi hajót, valamint egy ellenséges szolgálatban álló holland gőzöst. (MTI)

Gyűjtő léggömböket találtak Dél-India néhány községekben. A gyűjtő léggömböket az angolok dobták le, hogy a termést felgyűjtsék.

Egy magyar hegymászó halálos zuhanása a Raxon. Bécsből jelentik: A Rax-hegységben Gömör Ödön magyar származású bécsi segédmunkás a napokban sziklamászás közben lezuhant és súlyos sérüléseket szenvedett. Mire segítség érkezett a helyszínére, már kiszenvedett.

Zsidó istentiszteletek: A debreceni statusquo ante izraelita anyahitközség templomaiban az istentiszteletek rendezése augusztus 28-tól szeptember 4-ig: Pénteken este mindkét templomban negyednyolc órakor, szombaton reggel 7, délelőtt a Deák Ferenc utcában fél 11, délután a Kápolnási utcában 5, a Deák Ferenc utcában félhat, este mindkét templomban 8.25, köznap reggel fél 7, este 7.45 órakor. Hítségönök: szombaton délután félhat órakor a Deák Ferenc utcai templomban, a „Zsidókérdés, zsidó felelet” beszédorozat II. beszédét dr. Benoschofsky Imre budai főrabbi mondja „Magartartásunk” címmel.

## SPORT

Meglepetésekre is képes a DVSC vasárnapi ellenfele. Mint már hírül adtuk, vasárnap a DVSC ismét a Magyar Kupáért játszik. Ellenfele a Nagybányai Józserencse csapata lesz. A csapat most került be az NB III-ba, de játékerőjéből futja meglepetésekre is. Bebizonyította ezt a bányászcsapat az elmúlt vasárnap, amikor is kupaküzdőlemben a Nagybányai SE-vel játszott eldöntetlenül és mint vendégcsapat jutott tovább. Az NSE képességeit néhány szomorú tapasztalat után a debreceni labdarúgóközönség is ismeri s ha ez ellen a csapat ellen döntetlent tudott elérni a Józserencse, akkor a vasutasnak is vigyázniia kell vasárnap.

Szépen szerepeltek a debreceni hadtest leventéi a kolozsvári levente céllövő bajnokságokon. Az egyéni bajnokságokban a II. korcsoportban Vigh Károly ötödik helyezést ért el 527 egységgel, Lázár Szabolcs pedig 526 egységgel nyolcadik lett, a III. korcsoportban Török József 535 egységgel hetedik helyen kötött ki. A csapatbajnokságban a II. korcsoportban a debreceni hadtest Vigh, Vincze, Szabó, Lázár, Fodor összeállítású A) csapata 2554 egységgel második lett, a III. korcsoportban pedig a debreceni hadtest Török, Tóth, Laczó, Olesvay, Erdődy összeállítású A) csapata harmadik helyezést ért el 2603 egységgel.

A Magyar Labdarúgó Szövetség rendszeresen szabályozta a játékosigazolást.

stik rendjét és kimondta, hogy csak pontok, azaz ma estig fogad el a szövetség játékosigazolásokat szerződéseket.

**Igazolmas NB-forduló lesz vasárnap.** Csepelen a Csepel-Ferencváros rangadó lesz, az Újpest a Gammával játszik, a többi mérkőzés: Kispeszt-SBTC. Vasas-Újvidék, DiMÁVAG-Kolozsvár, Nagyvárád-Törekvés, Szolnok-Elektromos, Haladás-Szeged.

## Közgazdaság

**Allami támogatást adnak az olajos magvak házi szárító berendezésének elkészítésére**

A földművelésügyi miniszter mennél tökéletesebben kívánja megszervezni az olajos magvak szárításának ügyét, szaporítani kívánja a berendezéseket, még pedig a magángazdaságokban is. A háziag elkészíthető szárító berendezések építési, illetve átalakítási költségeinek 50 százalékáig, de legfeljebb 2000 pengőig segélyt ad a földművelésügyi miniszter. A törvényszabványtervezést a legsürgősebben terjeszték be a kölcsönt igénylők a gazdakamarához. A szárító berendezéshez építési tervrajzokat az érdeklődők a Futuránál beszerezhetnek.

## Szerkesztői üzenetek

Sz. I. Eötvös u. Novelláit, tárcáit is szívesen vesszük. Átvesszük, megbíráljuk. Közlés esetén megfelelő tiszteletdíjat is szívesen fizetünk. Nyugodtan küldje be, ne féljen az igazságos bírálattól.

## APRÓHIRDETÉSEK

### HÁZASSÁG

Keresztény, finomlelkű, középkorú, iparral, üzlettel rendelkező özlény megismerkedne házasság céljából csak 50 éven felüli, kizárólag házzal és némi jövedelemmel rendelkező frjón „Nem bánja meg” jelíggel. 361

### ALKALMAZÁST nyér férfi

Lapkészítőkkel, gyakorlatokkal, esetleg kezdőket felvesz a „Debrecen” kiadóhivatala. Jelentkezés délután 3-5-ig. 257

Műszerész tanuló felvesz. Karsay, Károly F. J.-ut 1. 294

Fodrászsegéd kiegészítőnek felvételt. Bocznán fodrász, Sas-u. 2. 1989

Azonnali belépésre keresek egy lyúkszemvágót, Pásti-utca 8. 372

Nagy vállalat irodai munkában jártas fiatal tisztviselőt keres azonnali belépésre. Ajánlat „Nagy vállalat” jelíggel a kiadóhivatalba. 370

Tanulót, 4 középiskolai végzetéssel, felveszek. — Bakos István vas-fűszerkereskedő. 368

Fiatalt borbélysegéddel állandó munkára magas fizetéssel azonnal felveszek Rész, Budai Ézsaiás 44. 367

Simónffy-utcai házamba házimestert keresek, aki ingyen lakásért kisebb javításokat elvégzi. Irásbeli ajánlatokat Szabolcs Árpád, Túrkeve címre kérek. 362

Vendéglőbe üzlevezető ügyes házaspart keresek óvadékkal. Híve-lyes 11. Pesti. 1995

Ügyes férfit csomagoláshoz, gyakorlottat, lehet kereskedősegéd, felvesz téztagyár. Nyil-u. 79. 358

Jó úri fodrászsegéddel, ki vízondolól is, Budapestre keresek. Papp L. gépész, ipariskola, Csapó-u. 35. 352

Jómunkás péksegéddel felveszek. Nyil-u. 79. 357

### ALKALMAZÁST keres férfi

Keresek állandó festőmunkát, vidékre is, számszám van. Cím a kiadóban. 256

### ALKALMAZÁST nyér nő

Jómodorú, hosszú bizonyítványokkal rendelkező, megbízható szobaleányt keresek. Jelentkezés délután 5-7-ig a sebészeti klinika irodájában. 221

Gondozónőt keresek fenljáró beteg mellé, kevés háztartási munkával. Feltétlen megbízhatók jelentkezzenek Széchenyi-u. 47. 359

### ALKALMAZÁST keres nő

Szoptatós dajkának azonnaltalra ajánlkozik feltétlen tiszta, egészséges anya orvosi bizonyítvánnyal. Piránszki Julianna, Csapó 55. 371

Kabátot is varró nő házakhoz ajánlkozik. József király-u. 7. 5. ajtó. 1997

### HAZTARTÁSI ALKALMAZOTTI

Mindenleány felvételt Drexler cukrászda, Kossuth-utca 6. 1992

Szobaleányt felveszek elcséjére Fráterné, Simon-út 3. 366

Kétféves fiúhoz gyermekkel banni tudó zsidó leány nappalra felvételt. Szent Anna 5. Műterem. 365

### AJÁNLAT

Varrógép, kerékpárjavítást jólállással vállalkozók, hívásra jövök. Vél, csere, eladás. Csapó-u. 101 551 11. 7

Ertékes vásznaiótl keletgyéit, ágyneműt fellegességgel varrjuk, himezzük, toledozzuk, függöncypikkék kaphatók. Tanulóleányt felveszünk. Favorit Csapó 24. 1098 10 21

Szappannak való zsidó szappanra becsereél Pál János szappanosmester. Kölesei 8. 585 10 15

Sírkövek mékőből és terméskőből gyümölcsösök részére készítenek kapható a Debreceni Műkőgyár Rt.-nél. Fürdő-utca 2. 1219 vv. 1232 12. 22

Szőrmebundáit most olcsón kijavítják, átalakítják Kőváry szűcsmester Püspöki palota. 1232 12. 22

Ciánóztasson, vizsgáláson Kíssel, Kígyó-ó. Telefonhívó 19-77. MEGA borozó. 80 11. 15

Orajavítás, ócska órát veszek, eladok. Schiffmann, Vendég-u. 7. Kisállomásnál. 1942 11. 3

Bundáját divatosan készíti Katona Vilmos szűcsmester, Simónffy u. 2. sz. telefon: 12-32. 124 12 2.

Ciánóztasson Csala ciánózó vállalatnál Lakás. vizsgáló fellegességgel Rákóczi 9. Telefon 14-27. 517 10 4

Lelecsőbben fest, tisztít Weisz kelmefestő. Arany János-utca 29. Keresztelődület. 1900 vv

Bevonuló urak! Egyenruhájukat Tegdes olcsón, gyorsan elkészíti. Kálvin-tér 19. Püspöki palota. 1618 9. 19

### KERESLET

Tört aranyat, ezüstöt, briliánst magas árban veszek Takács Sándorné, Piac-u. 56. 605 10. 4

Filmes fényképezőgépet minden méretheben vesz Berzseki fotoszak. üzlete, iac 38. Udvarban. 444 10. 1

Ékszerkészítés, javítás. — fogaranyat, ékszeri vesz Pollák Endre ékszerész, Hatvan 2. 506 10. 5

Használt tankönyvet állandóan magas áron veszek. — Grünmann könyvkereskedés, Piac-utca 53. 1817 9. 22

### OKTATÁS

Dr. Naményi Gyuláné Szentendrei Olga gyorsíró, gépiróiskolája, Balvány-utca 1. (Eng. 6475.) Telefon 20-77. Államvizsgára előkészítés. Vasúti kedvezmény. 1889 8. 28

### ELELMISZER, ITAL

Szép éret paradicsom 50 kg-on felül házhoz szállítva napi áron megrendelhető Eszényi kazdaság. Telefon 2222. 299

Friss tiszai halak, mindenfajta, most olcsón kapható: Halcsarnokban, József kir. hg.-u. 2. Tel.: 10-65. 1991

### TELJES ELLÁTÁS

Hús- és sámentes, fűszerszegény, diétás kosztot keresek. Ajánlatokat „Diétás” jelíggel a kiadóhivatalba kérek. 308

### DIÁKOT KERES

Diákleányt gimnázista leányom mellé teljes ellátással elvállalok. — Zongora van. Zelinger, Kálvin-tér 11. 1986

### RÁDIO

Rádiót javíttasson, alakíttasson évtizedes gyakorlattal Szabó Lajos műszerésznél, Csapó 84. Telefon: 32-54. 1630 11. 19

### HANGSZER

Zongora bérbeadó. Megtekinthető Piac-utca 53. szám Aratónál. Értekezni Domokos Lajos-utca 6. szám. Telefon: 38-33. 1988

Zongora, rövid, márkás, kitűnő hangú. eladó. Csapó-utca 85. 369

### BÚTOR

Antik hálóbútor eladó. Értekezni Piac 22. házfelülvélő. 397 vv.

Modern háló, kombinált szoba, konyhaberendezés hencser, recamié, fotel eladó Hatvan u. 27. 1724 10. 18

Két új fo ell, szalon és rekamié eladó. Homok-utca 142. Keresztelődület. 345

Kombinált szekrény és rádiózeneszekrény eladó, Szent Anna 10-12. félemelet. 1987

Rekamier, barna, tiszta, fényezett ágy eladó. Mester-u. 40 1993

## Ma délelőtt 10 órától

már kapható SZALACS RÁCZ IMRE „BARNÁ KENYÉR” című regénye, igen izléses kivitelben, lapunk kiadóhivatalában. — A csaknem 300 oldalas regény ára 5.50 pengő.

### ELADÓ HÁZ

Eladó Széchenyi-utca 88. sz. négy szoba háló, veranda, minden mellékkelhelyiséggel bíró kertes családi ház. Értekezni: dr. Mitrovics és dr. Maitáth ügyvédek, telefon: 32-35. 1028 8. 31

Andrássy-út 71. egy hold szőlő kétszobás lakással eladó. Értekezni écsi és Pap ügyvédek, telefon: 32-35. 1063 vv.

Eladó 3 éves Tegez-u. 54. számú azonnali beköltözhető ház P 2600. ért, valamint a Balaton-utca 70. számú ház 1100 négyyszögöl földdel. Értekezni Károly Ferenc József-út 14. Kalmáczhelyi fatelepen. Telefon 11-18. Vasárnap Komlóssy-út 58. 3+

Külsővártér 15. sz. 826.60 négyyszögöl teliek két lakással, nagy rakárakkal eladó. Cím a kiadóban. 6+

Elköltözés miatt eladó Tegez-u. 21. sz. alatti ház 10 éve fennálló jömenetelű fűszerüzlettel, azonnal beköltözhető lakással. Érdeklődni ugyanott. 2+

### ELADÓ HÁZHELY

Széchenyi-utca 95. sz. nagyobb telek egytárban eladó. Cím megtekinthető a kiadóhivatalban. 4+

### FÖLDBERLET

Ondódi állomásnál 18½ hold föld hasznosbérbeadó. Érdeklődni dr. Pécsi, dr. Papp ügyvédek, Werbőczy-u. 2. 363

### ELADÓ FÖLD

Ondódi, Vedres-dűlőben 4 hold föld eladó. — Varga-utca 22. 487 9. 5

Boldogkerten eladó 1600 négyyszögöl prima fekete kerti föld egy kis házzal. Értekezni Egyetem-utca 66. 325

Tetétleni határban a kabai kövesút mellett 2 kat. hold elsőrendű szántóföld eladó. Értekezni a kabai Hangyában. 299

### ELADÓ ALLATOR

Fejőstében eladó. Megtekinthető este 7-8 között. Honvédtelődület 6. 282

Szerkesztésen felelős: PÁLFI JÓZSEF  
Kiadáson felelős: (F) SZIGETHY GYULA igazgató  
Kiadja és nyomja a TSZÁRTULI KÖNYV- és LAPKIADÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.  
Feltalál: nyomdarend: SZIGETHY KÁROLY.

### GAZD. ESZKÖZÖK

Eladó Hoffher gyártmányú gőzkazán, 10 légkörös, vagy elcserelem traktorral. Ondódi, V. b.-dűlő 30. 1617 8. 30